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BOJNI TANKI SO MOČNA STVAR, ampak skot i vse ovire vendar 
ne morejo. V takih slučajih si mora pomagati pehota, ki lahko prepleta 
gore in preskoči še tako debela t idovja . Gornje je slika s prodiranja 
ameriških vojakov na zapadni fronti. 

Churchill ne jamči, 
da ba v Evropi 
vojne kmalu konec 

RDEČA ARMADA V JUGOSLAVIJI. — POLJSKO 
VPRAŠANJE SE VEDNO ZAMOTANO. — KAJ 
STORITI Z NEMČIJO. KO BO PREMAGANA? 
ZAVEZNIKI O TEM iE NIMAJO EDINSTVA 

Ko se je angleški premier 
Winston Churchill nedavno vr-
nil iz Quebeca v Kanadi, k jer je 
bil na sestanku z Rooseveltom. 
je po angleškem parlamentar-
nem sistemu podal poslancem 
"nižje zbornice", ki pa šteje ve-
liko več kakor "višja" (imeno-
vana za zbornico "lordov") po-
ročilo o položaju, z ozirom na 
njegovo konferiranje s pred-
sednikom Zed. držav. 

"Ne verjeti prerokom' 
V zbornici je bil "gromovito 

pozdravljen", kar pomeni, da 
Churchillu zaupa vsa Anglija, 
čeprav je predstavnik ene naj-
reakcionarnejših strank na sve-
tu. Kajti on je poosebljen za-
stopnik angleškega imperiali-
zma v prenovljeni obleki. An-
glija brez obstoječe uredbe ne 
bi mogla živeti, razen če bi se 
svetovno gospodarstvo uredilo 
na temelju vzajemnosti. Toda v 
tem slučaju bi prenehala biti 
velesila. Zgrajena je na teme-
lju imperializma bolj kot kate-
rakoli druga svetovno močna 
država in ako se ga ji izpod-
makne. se bo utrnila v pozablje-
nost. 

Zato Churchill ni nobenkrat 
poudarjal, da je sedanja vojna 
zares za demokracijo m take 
stvari, pač pa le nadal jevanje 
stare tekme za prvenstvo nad 
svetovno trgovino, pa za kontro-
lo nad prirodnimi viri, a ob 
enem je zagotavljal, da je pod-
jarmljenim ljudstvom pod An-
glijo veliko prijetnejše, kakor 
P« na primer onim, ki so pod 
nemško ali kako drugo nad-
vlado. 

Ob povratku iz Kanade je po-
slancem med drugim dejal, da 
ako se hoče Nemčija še upirati, 
todaj vojne v Evropi ne bo še 
tako hitro konec. 

Zmote poveljnikov 
Na zelo delikatno diplomati-

( ° n nač»n se je dotaknil tistih 
zavezniških poveljnikov, ki so 
k°t vojni veščaki že leta 1943 
Prerokovali, da bo vojne v Ev-
r oP' konec letošnjo jesen. 

Eden izmed teh je bil pred 
letom zavezniški vrhovni 

poveljnik na zapadni fronti ge-
neral Eisenhower. "Neglede, 

kako so si celo najboljši naši 
vojni veščaki predstavljali, da 
bomo vojno proti Hitlerju že le-

1 tes dokončali," je dejal Chur-
chill, "jaz vam ne b: mogel, niti 
hotel jamčiti, da se ne bo za-
vlekla še precej mesecev v pri-
hodnje leto. 

Nemci vztraiajo v nadi na 
razkole 

Čeprav je nemška armada po-
vsod v defenzivi, se vendarle 
upira veliko uspešnejše, kot pa 
se ji je katerakoli druga arma-
da, razen sovjetske, ko je blitz-
krieg šel širom Evrope kakor 
orkan. A tudi slednja se je mo-
gla uspešno upreti šele ko je 
izgubila več ozemlja kot pa ga 
poseduje v Evropi Francija in 
pa svojo najboljšo zemljo in 
najbol j razvito industrijo. To, 
da je mogla rdeča armada uspe-
ti vzlic tem ogromnim žrtvam, 
ki jih je utrpela Sovjetska uni-
ja v vsemogočni Hitlerjevi in-
vaziji, bo eden izmed največjih 
čudežev v zgodovini vojsk, ki so 
se vršile za svetovno nadvlado. 

Nemci so v nji spet izgubili. 
A računajo pa na nesoglasja 
med deželami, s katerimi so v 
vojni. Najbolj apelirajo na An-
glosakse in na Američane, češ, 

(Nadal jevanje na 9. strani.) 

M n o g o tajnih konferenc 
in komisij, pa še nič 
pravih načrtov za mir 

Od kar smo v vojni, so imeli zavezniki že mnogo 
posvetovanj, največ pa Churchill in Roosevelt. V 
Dumberton Oaksu pri Washingtonu se je vršila — 
oziroma se še vrši konferenca zavezniških držav-
nikov, na kateri menda ustvarjajo podlago za bo-
doče odnošaje med narodi v taki obliki, da bi svet 
lahko živel in delal v miru. Konferenca je tajna. 
Novinarji, ki jo smejo le z daleč opazovati, pravijo, 
da je vsled križajočih se interesov posameznih vlad, 
dežel m privilegijev zavita v meglo. 

Churchill in Roosevelt sta imela nedavno spet 
svoj privatni sestanek v Kanadi. V Londonu delujeti 
dve zavezniški komisiji; ena se peča s problemi vla-
danja v od zaveznikov okupiranih deželah, druga 
pa študira, če po mednarodnih zakonih Hitler in 
člani njegove vlade, ter drugi veljaki fašizma v 
Evropi sploh spadajo med vojne kriminalce, Frede-
rick Kuh je Chicago Sunu iz Londona poročal, da 
jih ima po enem letu študiranja komaj kakih 300 
na listi, a Hitlerja, Goebbelsa in. Goermga baje ni 
med njimi, ker so po mednarodnem pravu "postav-
na vlada" in članov vlade se po istem zakonu ne 
more smatrati za "mednarodne zločince". 

Zelo važna zavezniška komisija je tudi tista, 
ki se peča z vprašanjem prehrane v Italiji in v dru-
gih deželah, ki so že ali pa bodo v kratkem osvobo-
jene Hitlerjeve more. 

Edgar Ansel Mowrer se v tisku potožuje, da se 
vsi ti sestanki in konference vrše za zaprtimi vrat-
mi. Javnosti se sporoča z njih le kak stavek ali dva, 
v katerih pa ni ničesar povedano Angleški laborit 
H. N Brailsford piše v Nevv Leadru, kako so zavez-
niki s pomočjo živil v prejšnji vojni zatrli revolucio-
narno gibanje na Madžarskem in izraža bojazen, 
da imajo z istim sredstvom namen pomagati reak-
cijLto je, protiljudskim privilegijem posedanji voj-
ni.̂ Oziroma jim že pomagajo. 

V prejšnji vojni je predsednik Wilson poudaril 
za eno svojih glavnih točk odpravo tajne diploma-
cije. V sedanji vojni se bohoti na vseh koncih in 
krajih, in kot pravi omenjeni E. A. Movvrer, jo pred-
sednik Roosevelt, ki se šteje za VVilsonovega na-
slednika, prakticira in podpira. 

Movvrer in drugi pristaši ljudske svobode si od 
te ameriške taktike v vnanji politiki in od zavez-
niške tajne diplomacije v splošnem ne obetajo nič 
dobrega. Dokaz imajo v.tajni zavezniški diploma-
ciji v prejšnji vojni. 

Zavezniki obetajo Italiji blagostanje, 
pravičnost in svobodo vsemu ljudstvu 

Ko so pred par leti Slovenci 
v Londonu tipali pri angleški 
vladi glede jugoslovanskega 
Primorja , so mogli v svojem 
spraševanju priti le do gotove 
osebe. Tam jim je bilo pojasnje-
no. da se je vojna komaj priče-
la, o mejah pa se bo odločevalo, 
kadar je bo konec. Glede Mus-
solinijeve države jim je dejal, 
da interes Evrope zahteva 
"zdravo Italijo". In na nadaljna 
vpraševanja Slovencev je odvr-
nil: "Ce bomo Italiji vse vzeli, 
koga pa na j dobimo, da bo pre-
vzel vlado v nj i !" 

O tem incidentu se ni pisalo, 
prvič, ker bi ga cenzura v An-
gliji bržkone ne dovolila, a Pro-
letarec ga je že večkrat omenil 
v svarilo onim, ki diplomaciji 
preveč verjamejo, pa na j bo ta-
ka ali drugačna. 

Grof Sforza je pred par tedni, 
v družbi z nekaterimi drugimi 
ministri, ameriškim novinar-
jem, ki ga dobro poznajo, izja-
vil, da ni nikomur v Italiji na 
tem, da bi postal član vlade, ki 
sploh ni vlada, ampak kvečje-
mu pečat. 

'Nadal jevanje na 5. strani . ) 

Naseljevanje v Zed. 
države med vojno le 
'začasnega značaja' 

S se je Z O J t t A i n d r u g i h 
z b o r o v a n j v P U l f t h i i r g l i u 

FRANK ZAITZ 
Zvezni generalni pravnik 

Biddle ie 26. sept. v Philadel-
phiji dejal, da se je v to deželo 
dopustilo izven "zapadne hemi-
sfere" v dobi te* vojne 153,879 
priseljencev. 

Toliko je bilo dopuščenih 
sem iz Evrope, pa nekaj iz Af-
rike in Azije. 

On smatra, da so vsi ti le za-
časni priseljenci, ki bodo mo-
rali nazaj čim te po vojni urede 
razmere demokratično v vseh 
tistih deželah, i i katerih so po-
begnili. 

Kritiki priseljevanja trdijo 
naobratno, da je prišlo sem v 
času te vojne *lfcr sto tisoč Ži-
dov, večinoma brez dovoljenja, 
to je, s podkupninami. V kon-
gresu prete s tega ustvariti 
škandal čim bo konec vojne v 
Evropi. 

Predsednik Roosevelt j« po-
udarjal, da on ni zato, da bi 
Zed. države postale odprta vra-
ta vsem onim. ki žele izpod te-
rorja. a smatra pa, da bi bilo 
krivično, če jih bi vsem zaprli. 

Zvezni generalni pravnik 
Biddle ugotavlja, da le 28,551 
priseljencev, oziroma beguncev, 
je bilo stalno prlpuščenih za na-
selitev v to deželo, vsi drugi pa 
so tu le začasno. 

Veliko teh revežev po prete-
ku "začasnosti" ne bo vedelo 
kam. Imovine so jim vzete, ali 
pa uničene in na njih so novi 
ljudje. Če bodo primorani na iz-
selitev, kam nai gredo? 

Tu pa se oglašajo nasprotni-
ki priseljevanja, češ, nikar ne 
pustite ljudem sem, ako niste 
prepričani, da jih po vojni la-
hko vrnete na njihna prejšnja 
mesta. 

Zadeva priseljevanja, in po-
sebno še nepostavnih priseljen-
cev. katerih ie brez dvoma v 
minulih letih sem veliko prišlo, 
bo torej še prav lahko težak po-
litičen problem. Ne pa ekonom-
ski. Ker je tu zadosti vsega, ni 
treba drugega kakor vsem tem 
priseljencem, ki se jim preti z 
deportacijo. pomagati do dela, s 
katerim si bodo sami slutili svoj 
kruh in lahko še za druge kaj 
pridelali. 

V prejšnj i številki na tem 
mestu je bilo v glavnih obrisih 
pojasnjeno o ustanovitvi nove 
skupne relifne akcije v pomoč 
bednemu ljudstvu Jugoslavije, 
a podrobnosti so izostale. Ker 
bodo čitatelje zanimale, jih bom 
navedel nekaj v tej in pa v par 
naslednjih številkah. 

Ko sem bil na minulem San-
sovem zboru v Clevelandu spet 
izvoljen v njegovo eksekutivo. 
sem na njeni seji na Labor Day 
prvič prevzel tudi mandat dele-
gata v Združeni odbor južnoslo-
vanskih Amerikancev. S sloven-
skimi začetnicami se ga označu-
je z ZOJSA. 

Tako sem imel priložnost ude-
ležiti se seje Zojsovega širšega 
odbora, ki se je vršila 22. sept. 
v hotelu Fort Pit t v Pittsbur-

tudi Žarko Bunčič iz Ohia, za-
stopnik srbske skupine, oziro-
ma predsednik takozvanega Vi-
dovdanskega kongresa. Kaj t i 
vsa druga srbska organizirana 
javnost je še vedno na Fotičevi 
strani. 

O ameriški politik; se na tem 
sestanku ni govorilo. Zojsa ima 
pač druge naloge. L. Adamič*je 
v svojem poročilu na kratko po-
jasnil, čemu je moral načelje-
vanje in predsedovanje Zojsu 
začasno pustiti — vzrok je bilo 
zdravje in pa preobloženost z 
delom. A da se je vendarle vse-
skozi zanimal za aktivnosti v 
tej ustanovi in pomagal v njih, 
to je tudi lahko ugotovil brez 
vsakega ugovora. 

Bodisi v predsedovanju te j 
seji, v poročilih in v argumen-

hgu. Vseh 7 Sansovih zastopni-! t iranjih je užival, kakor bi rekli 
kov je bilo navzočih, .lamreč 
Louis Adamič, Janko N. Rogelj, 
M. Cf. Kuhel, V. Cainkar, F. A. 
Vider, Etbin Kristan in pisec 
tega poročila. • 

Poleg širšega odbora ima Zoj-
sa svoj ožji ali eksekutivni od-

po ameriško, največji rešpekt. 
Izvajal je, da je po njegovem 

mnenju prvo poglavje Zojsove 
naloge — to je, politična kam-
panja v obrambo in za razume-
vanje osvobodilne akcije v Ju-
goslaviji — v glavnem končano, 

bor. V tem sta bila doslej Etbin i n sedaj potrebujemo prav tako 
Kristan kot podpredsednik in nujno drugo akcijo — zbiranje 
Janko N. Rogelj za pomožnega sredstev za materi jalno pomoč, 
tajnika. 

K e t se je v Sansu izvršilo ne- D o h o d k i i n s t r o * k i 

Seja odborov JSZ 
V petek. 6 oktobra, bo v SDC 

seja odborov JSZ, Prosvetne 
matice in JDTD, Na dnevnem 
redu bodo važne zadeve. Vsi 
člani tega skupnega odbora so 
vabljeni, da se je udeleže. 

ka j sprememb — n. pr., da ima-
mo v njemu sedaj spet stalnega 
tajnika, je mandat pomožnega 
tajnika v Zojsu dobil Mirko Ku-
hel po soglasnem sporazumu, da 
n a j posedujeti ti dve mesti 
predsednik in tajnik Zojsa. 

Ne vem, kdaj se je vršila zad-
nja seja širšega odbora Zojsa. 
Ta je bila zelo dobro obiskana. 
Poleg sedmih zastopnikov San-
sa je bilo navzočih najmanj to-
srbskih in nekaj macedonskih 
ter bolgarskih, ter veliko go-
stov. ki so tisti dan prihajali v 
Pittsburgh na II. vseslovanski 
kongres. Tako je bil Empire 
Room v omenjenem hotela sko-
ro prepoln zastopnikov in go-
stov. 

Seji Zojsa je predsedoval 
Louis Adamič in deloma Zlatko 
Balokovič. Veliko se je oglašal 

Blagajnik Ujčič je poročal, da 
se je od postanka Zojsa pa do 
te seje nabralo vsega skupaj 
$68,287.77. 

Stroški so znašali $49,000. V 
blagajni Zojsa je bilo ob priliki 
te seje še $18,312. 

Kdo financira Zojsa? 
Ker podrobnih tiskanih poro-

čil na gornje vprašanje nimam, 
sem se toliko bolj zanesel na p o -
ročila odbornikov. Na seji 22. 

liko hrvatskih delegatov, p a ^ s e P l s o ugotovili, da so od pre j 
omenjene vsote Hrvati prispe* 
vali 70 odstotkov, Srbi okrog 5 
odstotkov, ostalo pa Slovenci ift 
nekoliko menda Macedonci in 
Bolgari. 

Odstotek slovenskih prispev-
kov je seveda veliko višji kakor 
srbski. Toda za glavni sloven-
ski prispevek — kar tudi je — 
se šteje vsota, ki jo je Zojsu pri-

(Nadaljevanje na 4. strani.) 

Drage volilne kampanje 
Sidney Hiliman je v preiska-

vi o potroških politične akcije 
CIO f>red kongresnim odborom 
poudaril, da so leta 1940 potro-
šili razni odseki v kampanji za 
republikansko stranko sedem-
najst milijonov dolarjev, pa ni 
bilo v javnosti nobenega vpitja 
radi tega. 

Koliko bodo potrošili letos? 

Konvencija CIO 
Letošnja konvencija CIO se 

bo vršila 21. novembra v hotelu 
Stevens v Chicagu. 

Kupna moč delavcev se bo znižala eno tretjino 
Čim bo vojne v Evropi konec, 

se bo kupna moč ameriških de-
lavcev znižala za eno tretjino, 
ali za približno trideset milijard 
dolarjev. To ugotovitev je pred-
ložil "Beli hiši" OPA, torej 
ustanova, ki se peča s cenami in 
s štadinfnjem kupne moči ame-
riških delavcev in farmarjev. 

Pravijo, da je predsednik ze-
lo v skrbeh, kajti on bi rad, da 
kupna moč prebivalstva po voj-
ni ne pade, in da se ubranimo 
inflacije in brezposelnosti tudi 
ko se bo morala industrija od-
počili in se preurediti v produk-
cijo potrebščin civilnega pre 
bivalstva. 

Toda če bodo delavci že celo 
takoj po končani vojni z Nem-

čijo zaslužili 30 milijard manj 
kot sedaj, potem bo toliko manj 
denarja za nakup potrebščin, to-
liko manj dohodkov v zvezno 
blagajno za davke in vse to —-
to znižanje ene tretjine delav-
ske mezde, bo imela na ameri-
ško akonomijo ogromne posle-
dice. 

OPA pojasnuje, da znižanje 
matde v vsoti 30 milijard ni ba-
zirano na želji delodajalcev, ki 
se vesele znižati plače, ampak 
samo na odslovltvah in pa na 
skrajšanju delavnika. Omenje-
ni urad računa, da bo število za-
poslenih znižano takoj po pre-
mirju, najmafcj 10 odstotkov. 
Ob enem bo skrajšan delovnik. 
N. pr., delavec, ki zasluži dolar 

na uro, prejema sedaj za 40 ur 
dela $40 na teden plače, vrh 
tega pa še za čas in pol nadalj-
nih 8 ur, skupaj torej po seda-
njih regulacijah $52 na teden, 
čim bo vojne konec, bo moral 
nazaj na 40-urni delovnik, to-
rej mu bo mezda znižana brez 
znižanja plačilne lestvice $12 
na teden. Torej 25 odstotkov. 
To še ni vse. Kajti če ne bo na-
ročil, bo morda uposlen mogoče 
le 24 ur na teden, ali morda šiht 
več, lahka pa tudi manj. Jasno 
j*, da jih bo milijone, ki ne bo-
do imeli nobenega šihta več, do-
kler si ne uredimo "nov* eko-
nomije". To pa pomeni zruše-
nje sedanjega našega ekonom-
***ga in llvljenskega standar-

da, ki temelji popolnoma na na-
kupni moči delavcev in farmar-
jev. 

Ker nimamo za v povojni do-
bi še ničesar planiranega, so tu-
di kapitalistični ekonomi v skr-
beh, namreč za svoj razred. 
Vojno bomo dobili, to je goto-
vo, toda zmaga nad Hitlerjem 
ne pomeni razrešitev naših eko-
nomskih problemov. 

Ko bo razglašen mir, bo na 
milijone tistih, ki so smatrani 
za "prestare", ali ki so že čez 40, 
vrženih na cesto. In tedaj šele 
se bo pričelo med delavstvom 
resnično zanimanje za socialno 
zaščito, o kateri jim socialisti 
pripovedujemo že desetletja. 

Am. druž, koledarju 
obetajo sotrudniki 
spet bogato vsebino 

Prvič od kar je bila Jugoslavija napadena, bodo 
v prihodnjem letniku Am. druž. koledarja spisi o 
borbi slovenskega naroda za svojo svobodo, napi-
sani od onih, ki so aktivno v nji. Tbrej od ljudi, ki 
so okusili nacijski in fašistični teror in se udeležili 
boja proti njemu. 

Po tej vojni bo smel naš Koledar po mnogih le-
tih zopet v Slovenijo, v katero mu je pot zaprl dik-
tatorski jugoslovanski režim in ob enem bodo po-
slani tja prejšnji letniki, za katere nas vprašujejo. 

Slikar Jos. Bogdanich iz Eveletha, Minn., je bil 
prvi, ki je za prihodnji letnik poslal nekaj slik, in 
tudi več spisov smo že prejeli, ostali sotrudniki pa 
so obljubili, da nam jih pošljejo čimprej. 

Zaradi vojnih razmer bi bilo zares priporočljivo, 
da to delo pri urejevanju koledarja izvršimo prej 
kot druga leta. Pošta je namreč v božični sezoni 
preobložena in pa tudi razpečevalci koledarja bi 
imeli laglje delo, ako knjigo prejmejo saj kakih pet 
tednov pred koncem leta. 

Ker v uradu nimamo sedaj posebnega pomoč-
nika za to delo, in pa že dolgo eneja rednega de-
lavca manj, se moramo toliko več zanašati na pro-
stovoljno pomoč. Sotrudnike prosimo, da naj upo-
števajo vse te okolščine in pošljejo svoje spise če 
le mogoče prej kot minula leta. Na ta način bomo 
delo izvršili pravočasno v uradu, v tiskarni in z raz-
pošiljanjem. 

Uverjeni smo, da se to zgodi, kajti sotrudniki in 
drugi pri tem koledarju so nam še vselej šli na roko. 
Vsebina, ki mu jo pripravljamo, pa bo vsem v ponos. 
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I I . \ V a l l a c e : " A m e r i š k o 
d e l a v s t v o doseg la 
|»olilini<» po lno le tnos t ' * 

Na nekem nedavnem shodu pod avspicijo unij je podpred 
sednik Henry Wallace v svojem govoru svečano izjavil, cfa jc 
ameriško delavstvo sedaj tudi politično "polnoletno", ali po naše, 
da je doseglo politično zrelost. • 

V mislih je imel politično akcijo unij CIO in pa večje zani-
manje unij AFL za udejstvovanje v sedanji volilni kampanji. 

Po merilu mednarodnega delavskega političnega gibanja je 
ameriško delavstvo še dokaj daleč od politične zrelosti. V seda-
njem volilnem boju zastopa načelo, da sta tu dva zla — republi« 
kanska in demokratska stranka. Ker pa slednji načeljuje mož, ki 
je pokazal za socialne probleme večje razumevanje kot prejšnji 
predsedniki, in ker je v mednarodnih vprašanjih za sodelovanje 
in za poraz fašizma v Evropi, se je odbor politične akcije pod po-
kroviteljstvom unij in denarja CIO odločil zanj in organiziral 
veliko večjo in živahnejšo volilno kampanjo, kot pa jo zmorj 
glavni odbor demokratske stranke, čeprav ima več denarja na 
razpolago. 

Sploh kdor čita liste, ki se potegujejo za republikansko 
stranko, ali pa liste demokratskih torijev na jugu in drugje, bi 
dobil vtis, da demokratska stranka sama letc^ ne vodi nikakršne 
volilne kampanje, pač pa le Sidney Hillman in komunisti pod 
vodstvom Earla Browderja, ki z denarjem, ki so ga vzeli iz bla-
gajn unij CIO, osvajajo demokratsko stranko. 

Sidney Hillman je bil zaslišan pred kongresno komisijo, ki 
ima pravico preiskovati kampanjske izdatke, da ji pojasni, kje 
dobiva politična akcija CIO sredstva in kako ter čemu jih za-
pravlja. Republikanski in torijski demokrati so ga pestili, on pa 
je odgovarjal, da je politični odbor CIO potrošil doslej le blizu 
$400,000, dočim so republikanci v predsedniški kampanji pred 
štirimi leti zapravili 16 milijonov dolarjev, in pa da je pet fami-
lij (Du Pont, Pew, Rockefeller, Queens in Sloan) prispevalo di-
rektno v prid kampanje za republikansko stranko $432.680, to-
rej pet bogatašev je dalo več kot pa so doslej potrošile vse unije 
CIO skupaj, dasi imajo nad pet milijonov članov. 

Na konvenciji unije električarjev je Hillman dejal, da re 
akcije ni le strah kampanjskega sklada politične akcije CIO, pač 
pa tiste mase delavcev, ki agitira brezplačno. Se veliko bolj na 
jrh skrbi, če ni vsa ta kampanja le nekaka predpriprava, nekak 
pyod v ustanovitev delavske politične stranke. 

Slednje je najbolj resnično. Kajti dokler bodo delavci zbirali 
denar v pomoč stranki, ki se je — razen nekaterih njenih oseb-
nosti — izkazala za prav tako nasprotno delavskim naporom, kot 

je njena tovarišija v republikanski stranki, se Ameriški trgov-
ski komori in zvezi industrialcev ni ničesar bati. 

Saj kapitalisti prav dobro vedo, da Hoover 1. 1932-33 ne bi 
zmogel naloge — ohraniti njihov sistem izkoriščanja za privatni 
profit, ker ni imel programa, kako pomagati "navadnemu" ali 
"malemu" človeku iz bede in brezposelnosti. Roosevelt pa je 
nalogo razumel, in s tem, da je ustanovil nekaj vladnih oddelkov 
za socialno skrbstvo med industrialnim delavstvom in farmarji , 
REŠIL velebankirje in veleindustrijalce bodisi pred fašistično ali 
pa socialno revolucijo. 

Fašistična jim sicer ne bi bila zoprna, ker to bi bila njihna 
zadnja bilka. Goje jo tudi sedaj — za vsak slučaj, čeprav vedo, 
da pod fašizmom "free enterprise" ni več "free". 

Zelo možno je, da bodo Hillman in drugi, ki so več ali manj 
vzgojeni v socialistični šoli, po teh volitvah spoznali, da se kapi-
talistične stranke NE MORE osvojiti, za boj PROTI kapitalistič-
nim interesom, pa bodo po teh skušnjah začeli resno misliti, da 
kar so bili zmožni letos storiti ZA demokratsko stranko, bodo še 
veliko bolj zmožni za svojo. 

J0SK0 OVEN: 

RAZGOVORI 

COMMINITV AND WAR FUND v Chicagu in drugod po dešeli Je v akciji , da sbere milijone dolar 
jev v pomoč bednim, kot pove uvodni članek na tej strani v tej številki, ln trudi se. da pomaga v mnogo-
tere druge potrebne namene. Kdor le more. naj kaj prispeva, kajti <|enar gre onim, ki ničesar nimajo. 

KATKA ZUPANČIČ: 

I V E R I 

"Community and War Fund" 
Vsako jesen se vrši širom dežele zbiranje jprispevkov pod oz-

načbo kot je v naslovu, v namene, ki so vredni podpore. 
V čikaškem okrožju se je pričela 1. oktobra. Kvota za ta 

okraj je $12.980,000. Vodi jo Clarence B. Randall. 
Slična zbiranja se vrše ob tem času n. pr. v Clevelandu, kjer 

sodelujejo v nji vsi slovenski krogi, in povsod drugod. V malem 
Waukeganu kot v velikem New Yorku. 

L. 1933. je bila kvota za čikaiki okraj nekoliko nižja kakor 
letos. Nabralo se je približno pol milijona dolarjev manj kot je 
bila določena maksimalna vsota. 

Kam gre nabrani denar? Razdeli te ga proporčno med pri-
znane relifne ustanove. N. pr. določen znesek, računano po od-
stotkih, dobe kitajski, grški, ruski, poljski, francoski, belgijski, 
italijanski, jugoslovanski in drugi relifi. ' 

Posebni zneski od nabranega denarja so določeni v pomoč 
beguncem, ki so brez druge zaščite. 

Našim rokavičarjem 
Ko smo se otroci spravili na 

orehe, smo vedeli, kako priti tr-
dim orehom do živega. Udarili 
smo močneje in če še ni zado-
stovalo, smo zamahnili tako. da 
smo z lupino vred raztreščili 
tudi jedro. 

Takle trd oreh nam je Nem-
čija. Vendar ne mislim s tem 
uvodom namigniti, da bi treba 
takisto postopati tudi z njo, ko 
se bo utesnjena naposled mora-
la podati. Zdi se mi pa kaj tra-
gično in smešno, kako prihaja-
mo na dan z vsakovrstnimi kle-
ščicami in pipci. da bi pri kon-
čni operaciji ne poškodovali 
žlahtnega jedra. Kajti žlahtno 
jedro je nemško ljudstvo, ki se-
veda strašansko ječi pod trdo 
lupino nacizma in militarizma 
in hrepeni in koprni po odreše-
nju, po svobodi — dokler si ne 
najde drugega ftihrerja, ki jo 
bo srečneje izvozil. 

Časi so preresni, da bi se člo-
vek tej naši že kar glupi briž-
nosti pomilovalno nasmehaval. 
Zdrava pamet nam lahko pove, 
da bodo Nemci, prvič, vse brez 
nas imeli zagovornikov več, ne-
go nam bo ljubo, in drugič, da 
spričo sovraštva, ki ga Nemci 
že od vseh vekov goje do Slova-
nov, pač nimamo povoda, da bi 
se tresli zanje. 

Sumner Welles priporoča, da 
bi se Nemčijo razdelilo na tri 
dele. Ne, ne, zaboga ne! S tem 
bi bilo zasejano seme za novo 
vojno! Nemčija mora ostati 
enotna! (Da ji bo lažje priti do 
cilja!) 

Morgenthau priporoča, naj se 
Nemčija, na kratko rečeno, po-
kmeti. Zopet isti krič: Ne, ne, 
zaboga ne! To bi pomenilo novo 
vojno. In kaj bi Evropa počela 
brez nemške industrije . . . ? 

Tako so tipalke nemške diplo-
macije lahko zadovoljne. Po na-
šem sentimentu je enotnost 
Nemčije takorekoČ zajamčena 
in zajamčena tudi njena indu-
strija. S tem je zajamčen tudi 
njen *by-product' — orožje, ki 

ga bo vse naskrivoma in po ko-
sih izdelovala tako gotovo, ka-
kor so zvezde na nebu. 

V zmoti so naši apostoli miru, 
ki kličejo po prizanesljivosti. 
Nemec spoštuje le trde ukrepe, 
čim trši so, tem več rešpekta bo. 

Baš sinoči je na radiu nekdo 
omenjal pisatelja Emila Ludwi-
ga ter njegova navodila ameri-
škim vojakom, kako se jim je 
obnašati v Nemčiji. Teh navo-
dil je dolga dolga vrsta. Nava-
jam jih le nekaj: 

Ne poslužuj se nemškega je-
zika. četudi ga razumeš in ob-
vladaš. 

Ne poslušaj njihovih tožba, 
češ, da te ne razumejo. 

Nikdar se ne smehljaj; tvoj 
obraz mora biti vselej in povsod 
ledenohladen in resen. 

Ne flirtaj! 
Pri svojih zahtevah bodi ne-

izprosen. Če potrebuješ na pri-
mer avto in bodo mencali ter se 
branili, češ, da je to nemogoče 
— da j kratko povelje: Točno 
ob šestih mora biti avto tukaj! 
— In točno ob šestih te bo avto 
čakal. 

Niti za trenutek ne pozabi, 
da si v sovražnikovi deželi. Vsa-
ka prijaznost bo škodovala na 
ugledu tebi in tvoji domovini. 

Tako uglajeni Ludwig. ki 
Nemce pozna, saj mu je bila 
Nemčija domovina. 

Pravijo, da dobrota železna 
vrata prebija. Vprašanje je le, 
kdo je za vrati. Bilo bi dobro, 
da bi naši rokavičarji o tem pre-
mišljevali. 

Srečala sem v neki nemški 
noveli tale prizor: 

V ozki ulici starinskega nem-
škega mesta sta zadela drug ob 
drugega postaran civilist i« 
mlad vojak. Stari mož je cincal, 
ne vedoč, kam bi se umaknil. 
Pa ga vojak nahruli: "S poti, 
črv! Ce ne, te pohodim!" 

Civilist odskoči in se odzove: 
"Heil, strammer Bursche!" pa 
gleda ves zadivljen za vojakom, 
čijega koraki so prepevali v sta-
rih zidinah . . . 

Velik del pa gre za lokalne potrebe, n. pr. v razvedrilo našim 
vojakom in pa priznanim domačim dobrodelnim akcijam, dalje 
za oskrbovanje zabave ranjenim in drugim bolnim našim voja-
kom v bolnišnicah doma in kjer širom sveta more Community 
and War Fund pomagati. 

Denar v ta namen zbirajo od trgovskih in bančnih zavodov, 
od delavstva v industriji tn v majnah, med poljedelci in kjer koli 
drugje. Kajti če je treba samo v čikaškem okrožju zbrati blizu 
13 milijonov dolarjev, si lahko predstavljamo, kako ogromna je 
skupna vsota, ki Jo ima ljudstvo v teh dneh prispevati širom 
dežele. 

Pa vzemimo, da bi se ta pri-
zor pripetil na Slovenskem. Sta-
vila bi, da bi starina — in po 
vsej pravici — zagodel nekako 
takole: "Prekleti smrkavec, kaj 
pa misliš, da si?!'* 

Razlik med Nemci in nami ne 
bi bilo kmalu konca, če bi se 
spustili v to smer. Trdi se na 
primer, da so Nemci med sabo 
veliko složnejši, nego smo mi 
Slovani. Prav nasprotno je res. 
Toliko mrzkega sovraštva dobi-
te malokje. kakor prav med 
Ncmci. Složni so pa, kadar gre 
za njihovo skupno blaginjo. V 
tem pogledu sličijo volkovom, 
ki se koljejo med sabo, ali kadar 
gre za plen, se pa družijo v kr-
dela. 

Poznala sem štiri brate, po 
narodnosti Kočevarje. Kočevar-
ji bivajo že nad osemsto let na 
svojem 'otoku', obdanim od slo-
venskega življa. Vkljub temu 
so ostali zvesto zrcalo Nemcev, 
iz katerih izhajajo. 

Omenjeni »štirje bratje so se 
posovražiii med seboj v toliki 
meri. da jih ni bilo niti na po-
greb, ko je eden od njih umrl, 
kamoli da bi ga bili prej obiska-
li in se z njim spravili. Toda, ko 
je bilo za prve vojne razpisano 
avstrijsko vojno posojilo, so se 
ostali tri je brat je sešli, se pogo-
vorili in skupno podpisali tolik-
šno vsoto, da je zastrmela vsa 
občina. Nato so se zopet brez be-
sede razšli in vsak zase dalje 
kuhal rivec. 

Slo je za njih 'Deutschtum', 
in stene med njimi so izginile. 
— To je ena poteza, ki je mi 
Slovani žal nimamo. 

Aha, panslavizem! Bodi pove-
dano, da razumem panslavizem 
nekoliko drugače, nego je na 
splošno razkričan. Pangerma-
nizem pomeni skupno nasilje, 
panslavizem bi pomenil skupno 
obrambo — Če bi sploh obstajal. 
Ali jaz ga ne vidim udejstvene-
ga nikjer, ne v zgodovini, ne v 
tej naši 'lepi* dobi. Izmislili so si 
ga Nemci, da so ob njem brusili 
svojo pangermansko ost. 

Naši rokavičarji, ki vneto za-
našajo v naš tisk skoro že oče-
tovsko skrb glede povojne Nem-
čije — poleg prošenj za naše — 
po Nemcih križano ljudstvo! — 
verujejo seveda tudi v pošast 
panslavizma in donkišotijo v 
tem smislu. 

Italija 

Ena izmed najžalostnejših 
slik izza vojne je gotovo Italija. 
To deželo, katero so bogovi bla-
gosloviji z rodovitno zemljo in 
milim podnebjem in katera je 
bila v starem in srednjem ve-
ku nekaka obljubljena dežela 
takozvanim barbarskim naro-
dom, je danes v razsulu. Puhla 
fašistična ošabnost, katera je 
napihovala njeno javno in poli-
tično življenje, se je razblinila. 
Ostala je samo še praznota. 

Da. jaz se dobro spominjam 
Italije. Potikal sem se tam leta 
1929 skoro pet tednov. Nikdar 
ne pozabim tistih črnih srajc, 
pasjih bičev*ter tistih čudnih 
pokrival s črnimi tasli, kateri 
go jim viseli in mahali prav do 
ust. Po vseh stenah in javnih 
prostorih —- velikanske besede 
— junaški napisi — kot da bi 
samo besede reševale in delale 
zgodovino. 

"Molči, ubogaj, bori se!" so 
klicali ti junaški napisi. In be-
daki so verovali, da Je vojna res 
nebeška glorija, ter da je bolje 
živeti en dan kot junak, kot pa 
sto let kot jagnje. To jim je 
pravil dan za dnem veliki duče, 
kateri je sedel v palačo Vene-
cia, duče, ki je bil največje 
slamnato strašilo dvajsetega sto-
letja 

Junija meseca 1940 je pognal 
duče svoje črne legije v požar 
vojne. Vedoč kvaliteto svoje ar-
made (ni pozabil Guadalajarot 
ie čakal na firerjevo zmago v 
Franciji. Z uničenjem angleške 
armade na kontinentu ter z raz-
sulom francoske moči te* bil si-
guren uspeha. Zastonj je bilo 
svarilo iz Washingtona in Lon-
dona. Nadaljevali to žalostno 
zgodbo "italijanskega" junaštva" 
je nepotrebno. Napisali, so ga 
naši partizani v Črni gori in Slo-
veniji, Rusi pri Voronežu ter 
Stalingradu, in posebno pa še 
Grki, kateri so Italijane zbili 
skoro do Jadranskega morja. 
Danes je Italija, saj tisti njen 
del, ki je pod kontrolo zavez-
nikov, ne samo fizično, ampak 
duševno in moralno mrtvilo. 

Izmed vseh Hitlerjevih zavez-
nikov je Italija na najnižji stop-
nji političnega in moralnega 
bankrota. Fašizem, kateri je v 

rila. Ta naloga spada italijanski 
socialni revoluciji. 

Kitajska 
Zadnje čase se spet malo več 

piše o tej deželi. Tudi podrob-
nosti, katere so bile zadnjih šest 
ali sedem let umetno prikrite 
prihajajo v javnost. Da ni Čiang 
Kajšek vse lo, kar so nam pri-
povedovali da je, in da tam vla-
da še danes velika korupciia, ter 
da razni vojaški mogotci še da-
nes gospodarijo tam kot so go-
spodarili zadnja stoletja vzlic 
vsem govoricam o demokraciji 
in reformah, tudi to vemo Kri-
za, katera je nastala zadnje čase 
vsled Japonskih zmag, je prisi-
lila reakcionarje v Kaišekovi 
vladi, da so nekoliko omilili ti 
sto strogo cenzuro, katera je 
zadnja leta vse to prikrivala 
Danes vemo, da je držal Kajšek 
skoro milijon svoje najboljše 
armade ne v boju proti skup-
nem sovražniku — Japoncem 
—,ne. držal jo je v Kvangsi pro-
ti kitajskim komtfhistom. In 
vendar so bile baš te takozvane 
komunistične armade, katere so 
se največ udejstvovale v boju 
proti Japoncem. To vedo tudi 
zavezniki, še posebno Ameri-
kanci. Pot našega podpredsed 
nika Wallaceja v Cunking* ter 
pozneje Nelsona, je imela na-
men storiti pritisk, kateri je 
moral biti precej močan, da se 
ta bojkot in blokada proti ko-
munistični Kitajski, katera šte-
je okrog sedemdeset milijonov 
prebivalcev, odpravi in da pri-
de do sporazuma. Kot izgleda, 
s^a bila oba precej uspešna 
Kajti samo če pride do spora-
zuma med Kumintangom in ko-
munisti, bo skupen boj proti Ja-
poncem pot v zmago. 

Pri nas 
Vročina pojema. Noči in jutra 

postajajo hladnejša. Samo na 
političnem polju postaja od dne 
do dne bolj vroče. Govor pred-
sednika Roosevelta zadnji t',der 
je republikanskega kandidata 
silno razsrdil. Par dni pozneje 
je razsajal doli nekje v Okla-
homi. Seve, grehov je precej na 
obeh straneh. Kdor hoče brska-
ti v prošlost, bo našel precej 
materijala. Da ima republikan-
ski kandidat precejšnje število 

nji v dvajsetih letih še bolj za- grehov na svoii rami. o tem ni 
strupil že tako gnilo notranjo | dvoma, kar se mu bo tekom te 
sestavo držaje , je zapustil ob 
svojem razsulu takšno praznoto 
nemoči in korupcije, da bo te-
žko ustvariti novo vero v nekaj 
boljšega. Kot pravi Allen Ray-
mond v svojem članku "Bank-
rupt Italy is Capable of Any-
thing". v Sat. Eve. Post. "The 

. ampanje tudi povedalo. AH 
človek bi njim vse to še ne za-
meril, če bi ne bilo toliko pod-
lega. nizkotnega zavijanja res-
nice. 

Kot 
Dvestoteri 

izgleda, bo kampanja 
reallv tragic plight of this coun-1 dvestoterih kmalu zaključena 
try, Italy, may be difficult to I J a z P™nam, da sem optimist 
understand back home. Italy ia1 Apr iznaUmoram tudi to, da ni 
defeated morallv as well as 
physically. Italy% is defeated — 

Vojni vrtovi okrog Moskve 
Vsled silnega pomanjkanja 

živil v zapadni Rusiji (po rusko 
rečeno) se je letos obdelovalo 
v okolici Moskve 1,250,000 voj-
nih vrtov za pridelovanje so-
čivja, kar je vsekakor mnogo 
več kot pa je bilo letos vojnih 
vrtov v Chicagu in okolici. 

divided — bankrupt— helpless. 
Italy is flat on her back and 
without energy enough to 
seream. She vvhimpers for help 

The people of this country 
have been kicked around for 
twenty years by the strong-arm 
gangsters of the fascist party. 
They have been kicked around 
by the Germans. They have 
been kicked around by the Al-
lies. They can't feed them-
selves. They can't govern them-
selves. 

This country is profoundly 
corrupt. It is trained in corrup-
tion and steeped in corruption, 
from the lowest funetionaries to 
the higbest. Except for the Pope 
in Vatican, practically every-
body in everything in Italy js 
for sale to the highest bidder. 
The daughters of Italy, by the 
hundreds of thousands have 
t u r n e d ^ o prostitution as the 
only way they can eat. Thiev-
ery, big and little. is so ram-
pant that no movable possession 
can be put down with any hope 
that it will be safe from 
thieves." 

To je slika italijanskega dr-
žavnega aparata ter slika še po-
sebno italijanske aristokracije 
ter gnile buržvazne birokracije, 
katera nima ne poštenja in ne 
morale. Sedaj , ta gospoda zaba-
va zavezniške uradnike in čast-
nike — prej je napivala Musso-
liniju ln Nemcem. Kar Italija 
potrebuje, je ne samo dela in 
kruha — ampak novo vero in 
nov družabni sistem, kateri bo 
razdelil zemljo med ubblno pre-
bivalstvo ter dal pravico in moč 
navadnemu človeku. In tega 
italijanska burivazija ne bo gfo-

'sem pričakoval tako hitrega us-
peha. Sodrugom in prijateljem 
lista je v resnici v čast ne samo, 
da vedo pomen in težkoče de-
lavskega lista, ampak da razu-
mejo, da je gmotna pomoč t isto, 
kar mora utrditi in ohraniti naš 
list. In najboljša pomoč je ti-
sta. katera pride ob času. Hva la 
vam, sodrugi! 

O ruskem relifu nimam to 
pot ničesar poročati. 

Ako ste prejeli opomin, da vam 
je naročnina potekla, prosimo, ob-
novite jo č imprej! 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Le kako Je mogoče, da se celo 
napredni ljudje v najbolj kri-
tičnih časih puste zavesti v na-
zadnjaško miselnost, ta mi ni-
kakor ne gre v glavo? 



POVESTNI DEL 
FRANCE BEVK: 

I B M ; P i t E I I S E N C O 
(Nadaljevanje.) 

Po tem dogodku sem tri dni 
mnogo spal. Telo se je spočilo, 
duša je dobila ravnovesje. Zdaj 

f ležeča pred duševne oči, sem 
šel znova h gospe Fani. 

Vselej sem se bal grehov zo-
per značaj. Tudi to pot sem si 

ski sta izpregovorili, jaz sem 
trdovratno molčal. 

Molk je' prekinila gospa Fa-
ni, ki je ponovila besedo, ki jo 
je že dejala prejšnje dni: "Po-
glejte gospodično Lojzo. Ta bi 
bila za vas." 

Loj za je gledala v mizo, nje-duša je dobila ravnovesje. Zdaj P*r značaj. iuqi to pot sem si — ? ~ — * m'4 

šele sem mogel presoditi izgubo očital. Vendar sem našel izhod n * o d i o v l l e " r a z 

—tZi : , . * 7n «vnin v^ct in ™ obraza. Silil sem hladnost. Ne-Tončke, zakaj smatral sem jo 
za večno izgubljeno. Zanjo sem 
izklesal svoj značaj in uravnal 
svoje ravnanje povsem drugače 
kot do sedaj. Radi nje sem sko-
raj postal morilec. Ko sem iz-
vojeval svobodo in raztrgal vse 
vezi ter stopil v čisto ozračje 
resnobe. so zmanjkala tla. ki so 
mi dajala hrane. Nisem si mogel 
tajiti: ta izguba me je bolela. 
Na videz je bilo trdo moje čuv-
stvo, vendar je bolestna me-
hkoba stopila v moje srce. 

V mestu je gostovala rimska 
operna družba, ki je potovala 
triumfalno po vsej Italiji. Peli 
so "Gospo Metuljček". Obče-
stvo je zasedlo rdeče tapecirane 
sedeže do zadnjega kotička, 
med njimi sem se tiščal jaz. 

Ko se je dvignil zastor, sem 
polagoma pozabil na vse. Čar 
godbe me je objel, tuja zemlja 
je dihala z odra v parter, silna 
lirika Japonske s črešnjevim 
cvetjem in kresnicami. Kakor 
da se taja led v mojih prsih, se 
mi je zdelo. 

"Kako zna ženska ljubiti! 
Kako zna ženska varati!" sem 
združeval predstavo na odru z 
lastnim doživetjem. In kljub 
vsemu sem verjel v pesniško 
podobo ženske, ki jo je utelesila 
umetnica v besedi in kretnji. 

"Da bi J9 srečal jaz!" sem ie-
čal v svoji duši, "bi poljubil 
stopinje njenih nog >. 

Izmed vseh velikih del umet-
nosti je napravila ta opera na 
moje dušno razpoloženje tak 
vtis, da se še pozneje nisem 
ubranil solz in bi se jih še da-
nes ne. 

Blazen, omamljen, sem taval 
domov. Legel sem na posteljo 
in hotel misliti, nisem mogel 
misliti. Pred oči je stopila sli-
ka ženske, ki čaka zaman . . . 

Nekaj želja po pozabljenju 

za svojo vest in sem po prisrč-
nem sprejemu in veselju, ki sta 
ga kazali ženskf, ostal. Povabili 
sta me na izprehod. 

Večer jr vel pod kostanji, 
krogle so pritrkavale na keg-
ljišču, ko smo sedeli na gostil-
niškem vrtu. Vse je bilo tiho, le 
iz ozadja hiš, ki so obdajale dvo-
rišče, je prihajalo brenkanje na 
mandolino in pesem, ki jo je 
polglasno pel moški glas. 

Gospa Fani se je neprestano 
nasmihala; Loj za me je pogle-
dala z dolgimi pogledi; jaz sem 
se v zadregi malomarno razgle-
doval po vrtu. 

"Povejte kaj, gospod," je de-
jala gospa. 

"Kaj naj povem?" sem rdel 
v zadregi. 

"Mnogo in lepo znate pripo-
vedovati. Ce bi bila tu Tončka, 
bi vedeli povedati mnogo." 

Ta opazka me je zbodla. Loj-
za me je pogledala globoko v 
oči: 

"Ali res? Ali midve nisva to-
liko vredni?" 

Ta rahel zbodljaj me je za-
del, da sem zapičil oči v gospo 

mira nisem mogel zakriti. Od-
govoriti nisem mogel ničesar. 

"Videla je svet, zna šivati 
. . . Lepote ji ne morete zani-
kati . . . " 

Meni se je gospodična smilila, 
gospa se mi je gnusila. Ko sem 
spoznal vpliv besed, ki so delo-
vale na Lojzo. bi jo bil rad 
opomnil: "Pazite se!" Ni bilo 
mogoče. 

Na te besede je izginila do-
bra volja. Različna čuvstva so 
nas obvladovala s tako silo, da 
za brezskrbnost večera ni bilo 
prostora več. 

Le nekaj besed se je utrgalo 
iz nas in se plazilo med nami. 
pomembnih je bilo le deset: 

"Lojza bo šivala pri nas Ali 
nama boste delali druščino?" 

Nisem dejal, da ne. 
"Tudi spala bo pri nas, 

ponovila gospa Fani z bleskom 
v očeh. Razumel sem pomen te 
besede. 

Ko smo se vrnili domov, sem 
se hotel posloviti. Na prošnjo 
gospe sem ostal pri večerji, ki 
nam je zopet raz vezala dobro 

čič. Torej jo spet eden bližje na-
šemu cilju. Joško, dobro si jo 
pogodil! Upam, da bomo s tem 
nadaljevali do tristoretih in da-
lje. — J. F. Durn. 

RDEČA ARMADA V BALTIŠKIH DEŽELAH zmaguje na vsi črti. Gornje je prisor, ko se sovjetski 
tanki pomikajo dalje proti Bal t ika In proti Vr toda l Prusiji skoti Vilno na Litvinskem 

njenega telesa sem občutil po 
vsem telesu. 

Dvignili sta se in gospa Fani 
me je merila spolzko: "Radi bi, 
da bi ostala Lojza pri vas? Za 
ženo jo vzemite." 

Ko sta ženski odšli, sem se 
dvignil Stopil sem do okna in 

£ pogledal na trg. Bil je od me-
seca obsijan. Vonj poletja je di-

NASE AKTIVNOSTI [mogoče. Vsak dar je hvaležno 
„ , sprejet. 
Cleveland, O. — Seja Sanso- r> • • r ^ 

ve podružnice št. 48 22 sept. • ^ Ovnu na ide-
je b Z dobro posečena. Podana ' ^ " V

H ^ " P r o , e -
K> bila poročila odbora in pa X „1 gJ ^ ° 
poročila delegacije i , Šansone £ ^ ^ Z n 

pomp. Vidi se, da nam ni zato, 

, . ki se je kot skozi kopreno pre-
Fam; ta je spoznala, da je j e z a voljo in izpregovorila oprezno: t a k a l a v s e p o v s < ) d i v to kopre-
v mojih zenicah. Bala se je, da i Pocemu boste hodili tako po- - - ^ 
ne pokvari dobre volje večera,1 z n o domov? Pri nas ostanite?" 
zato je pohitela popravljati. j V i d e l sem "jen pogled, ki se 

"Molila nista vse dolge veče- l i e sugestivno uprl vame in me 
re. Danes pa molčite." tiščal krčevito. Sprva nisem 

Preden sem mogel odgovori-1 mogel odgovoriti. Nato se je na-

konvencije. Shod ob priliki kon-
vencije. pod p o t a . v i t e l j . t v o . ^ L ^ S v kake 

r te podružnice, je bil uspeh mo- •• . L . . . 
hal skozi line Nemir ljudi na ralno in finančno. Dvorana SDD C X n

J Kn ^ S t l S ^ ! , a h V 

* Polna. Iztržilo se ^ 

doneski ff^l? S J ^ i f T 
vorniki priredbo predolgo za- J i « " f ? S a b ° ' u b l J f X o l J ° * ti-
viekli. Pričelo se je pozno, bila " « ™ 
in vm^ina no«. ^ / T ' k a r * n a s e 8 a vedno pred očmi. 

ulici se še ni polegel 
Trepetal sem. Legel sem na 

posteljo in nisem mogel spati. 
Vstal sem znova in sanjal v luč, 

MED 200-TERE 
JE EN PRISTOP 

Escondito, Calif. — Nič ne 
bom zavlekla teh vrstic, kajti 
potem bi bilo enostavno, da sem 
(saj v listu) soseda našega "Big"" 
Tonyja. 

Živimo na deželi, na Rancho 
Lilac, kjer je dela čez glavo. A 
nekaj prostega časa sem si le 
dobila, pa ga hočem porabiti v 
dober namen. Napisala sem te 
vrstice in priložila vsoto $5, da 
postanem članica dvestoterih v 
podporo Proletarcu. Kot se vidi, 
bo kvota kmalu napolnjena. 

H ura za Proletarca in za ide-
je, ki jih oznanja in brani! 

Pozdrav! Maria Cupin. 

ti, je dejala Lojza: 
"Ali imate res tako radi Ton-

čko?" 
Na te besede bi bil Tončko 

zatajil. Pa je ni bilo treba. De-
jal sem resnico: "Nimam je 
več!" 

"Tako naglo menjate ljube-
zni?" 

"Ne verjemite mu!" je povze-
la gospa. "Stokrat je obljubil, 
da jo pusti, še nikoli tega ni 
storil?Zvest ji bo do groba." 

Gledala me je s prodirajoči-

smeh ni la gospodična Lojza in s 
pogledom, ki je mehko prosil, 
je dejala: "Saj se vam ne bo 
nič zgodilo." 

Nisem vedel, ali je bila v teh 
besedah naivnost ali preveja-
nost. Smejali smo se vsi trije. 
Ta smeh je molče pritrdil go-
spe j in i m besedam. 

Ko mi je gospa Fani odkazala 
sobo in posteljo, je dejala: "Na 
svoji nekdanji postelji, vem, da 
nočete spati." Uganila je. 

Obstala sva pred posteljo. 

no je bila zavita moja mladost, 
ki sem jo jedva spoznal. Iz nje 
je gorela moja kri, moje hrepe-
nenje, ki mu nisem vedel konca. 

(Dalje prihodnjič.) 

Zato, sodrugi, seda je čas, da 
postavimo Proletarca na trdno 

je vročina, nato dolg govorni 
ški spored, zato pa v točilnici ni 
bilo mogoče napraviti več do- f ^ ^ ^ g o " 
bicka kakor se ga je. A smo bili 6 

kljub temu zadovoljni. In us- T a l i s t n i še nikoli izhajal v 

«-tiJU pv pVMIUlJCIljU viisubmj IIIC J t a p i v u u UjUVI* — f * vv. 
vsega, nekaj Lojzine slike, ki mi očmi, da bi izluščila r e s n i c o ; ' P a r trenutkov sva se zrla in ne 
— : .. AL!L 1 • . A. 1 ! 1 1 % J , , .«« , / A M IRNLONM 1 _ L I L ! m mi v trenutkih, ko me je tra-
pila mesnost, stopala v postelji 

tudi moj pogled je ni izpustil. 
Nastal je hip zadrege; obe žen-

Odide naj ... 
stara kuhinjska oprema. 
Na njeno mesto pa stopi 

' NOVA! 

Dovolite nam planirati 
vašo novo kuhinjo 
Tu je—llotpoint nova knjižica 

z navodili za vato novo kuhi-

nji Polna novih idej kako ure-

diti kuhinjo, da bo najlepši 

prostor v vašem domu. Je pol-
na slik, načrtov in sugestij, 

r a, postaviti opremo, da 
h<> navzela čim manj prosto-

ra- ob enem pa prikupno po-

razdeljena in res postala pra-

va krasota kuh in j e . 

Po vojni bomo gradili — 
ZDAJ pa n s p r s v i m o načrte. 

Vprašajte v vašem naj-
bližjem Commontvealth 
Edin on Companjj uradu 
zato informativno knji-
žico "Your N*xt Kitch-
en". Dobite jo brezpla-
čno. 

C O M M O N W E A L T H EDISON C O M P A N T 

vem, kakšen je moral biti moj 
pogled, ko se je gospa naenkrat 
zdrznila in mi segla v lase. 

Prijel sem jo za roko, zvil jo 
in stisnil, da je zaječala. Moj 
obraz je kazal energijo. Poizku-
šal sem v sebi vse drugo in ni-
sem hotel poklekniti, dasi sem 
gorel . . . 

"Gospa, tega nikoli več ne!" 
Ustnice so ji zatrepetale. In 

kakor bi trenil, je klečala pred 
menoj. "Vse storim za vas, če 
hočete . . 

Bila je sužnja pred mojimi 
nogami. Ponižana je klečala in 
prosila koščka tistega, ki ji je 
nekdaj hlapčeval, in jo je sko-
ra j umoril. Za hip se mi je za-
smilila. Nato pa sem jo dvignil. 

"Gospa! Lojza vas č a k a . . . " 
Te besede so jo brez vzroka 

prestrašile kakor človeka, ki ne 
dela prav. Zdrznila se je, pogle-
dala me še enkrat, nato izginila 
v kuhinjo. 

Legel sem na posteljo. In pre-
den sem mogel napol razmi-
sliti, kaj se je prav za prav zgo-
dilo, sta stali obe ženski pri vra-
tih moje sobe. Gospa se je hli-
nila, niti z najmanjšo potezo se 
ni razodela. 

"Pozdravit smo vas prišle 
saj dovolite," se je hlinila gospa! 

Sedla Je na prazno posteljo, 
Lojzi je velela, naj sede k meni. 
Obotavljaje je sedla na rob in 
gledala moje gole roke in prsi, 
ki so gledale izpod odeje; moja 
polt je blestela v drobnih kap-
ljicah. ^ 

"Na tej postelji le niste spa-
li." mi je dejala gospa. 

"Postelja gospodične Barije," 
je opomnila proti Lojzi. Meni 
pa zopet: "Jutri povejte, kaj 
boste sanjali." 

"Ne sanjam nikoli." 
"Nocoj boste sanjali. Morda 

celo o Lojzi." 
Ženski sta se spogledali. Loj. 

zin pogled se je umaknil mo-
jemu in iskal po »tenah, ki so 
bile poslikane nagosto od vrha 
do tal. 

Gospa Fani me je pričela hva-
liti, ženski sta opazovali oblike 
mojega telesa, ki so se odražale 
pod tenko poletno odejo. Lojza 
je ledla bliže. Njena ledja so se 
dotaknila mojih. Ovalne črte 

RAZNOTEROSTI 
Bridgeport, O. — Seja kluba 

št. 11 JSZ dne 17. septembra, 
je bila spet živahna, čeprav je 
bilo precej članov odsotnih. 

Zelo se nam dopade, ker bri-
gada dvestoterih tako hitro ra-
ste. 1 

S. J. Vitez, ki je bil delegat 
na konvenciji Sansa. je nam po-
ročal o njenem poteku. Seveda 
ni povsod vse prav. pa naj bodo 
sklepi taki afi taki. Ampak v 
splošnem je bila menda kon-
vencija Sansa triumf. Pač uspe-
šno deluje za osvoboditev naše-
ga naroda. 

s 
Neki advokat, okrajni prose-

kutor v Belmont County, ki ga 
poznam že mnogo let, je rekel 
na shodu med drugim, da se vr-
ši zborovanje za zborovanjem, 
konvencije druga za drugo, kjer 
gromoviti govorniki obetajo ali 
pa prete vse mogoče in nemogo-
če, sprejemajo se resolucije — 
dobre in slabe — in vrh tega 
imajo udeleženci še razvedrilo 
po vrhu. Ko se razidejo, mislijo, 
da so izvršili veliko delo. Am-
pak tu nastane vprašanje, kaj 
od tega, kar so sklenili, se res 
izpolni. Koliko predlogov so v 
resnici izvedli, ali jih bo izve-
denih, da postanejo dejstvo in 
obrode sad? 

Yes. to je vprašanje, Ali se 
tisti, ki se konvencij udeležu-
jejo, res uprežejo v voz, da po-
tem tudi izvrše, kar so sklenili 
narediti, da njihni sklepi obro-

b e zares dobre sadove? 
Tako je povsod. A upajmo, da 

pri Sansu baš v teh kritičnih ča-
sih zares pojdemo na delo. 

In seveda, kaj pa Proletarec? 
Pa družinski koledar bo kmalu 
tu. Yes, dela je polno za nas vse-
križem in zaključkov imamo 
veliko izpolniti. 

Vidim pritožbe onih, ki so se 
javno oglasili, ker niso bili ime-
novani v Sansov širši odbor. To 
so zaslužni možje in žene, ki de-
lajo in pa dregajo v brezbrižno 
maso v prid organizacije. V svo-
ji graji so v pravem, a upam, 
Ha se bo vse zadovoljivo izte-
klo. Le tako bomo lahkd vsi 
skupno uspešno nadaljevali v 
pomoč našemu narodu. 

V nedeljo 1. okt., po seji dru-! 
Stva št. 13 SNPJ. s e 

peh. kot sem rekel, je vzlic vse-
mu dober. 

kaki denarni razkošnosti, pač pa 
mu je bil boj za obstanek od za-

Seja podružnice je bila zani- ^ t e ž a k ' ^ P i š e r e s n i c o in 
miva in razpravljalo in uk repa - , s e z a ljudske pravice, ima 
lo se je o na*em bodočem delu. m e d "azadnjastvom veliko na-

DRAMA "NOREC" 
NA ČIKASKEM ODRU 

Chicago, 111. — V nedeljo 10. 
dec, bo na odru dvorane SNPJ 
vprizorjena drama "Norec", ki 
je bila predstavljena z velikim 
uspehom že v Clevelandu in v 
Pittsburghu. s 

Režijo vodi Milan MedvešeJf 
ki je v tej drami nastopal v na-
slovni vlogi. Imel jo bo t i ^ i 
v čikaški predstavi. 

Rojake tu in v okolici prosi-
mo, da naj si nedeljo 10. dec. 
rezervirajo za poset te priredbe! 
Dramske predstave postajajo ir 
naših naselbinah čezdalje bolj 
redke, torej ne zamudite prilož-
nosti videti to pretresljivo dru-
žinsko dramo. 

Vstopnice so v predprodaji 
po 65c. Dobite jih pri članih 
kluba in njegovih prijateljih, v 
uradu Proletarca, v SDC in v 
raznih drugih lokalih. — P. O. 

Bilo je sklenjeno, da se v tej 
sezoni pripravimo še na eno 
priredbo. Ker pa so dvorane že 
vse od drugih najete, je bilo 
sprejeto, da se naprosi tukaj-
šnji klub št. 49 JSZ, da bi od-
stopil nam v prid dvorano, ki 
jo ima on običajno najeto za 
vsak Božič, to je, na 25. dec. 

Druga važna priredba med 
nami bo 8. oktobra, ko priredi 

^protnikov in naročnike mu je 
težko dobivati. A mislim, da je 
nas za vzdržavanje takega lista 
še vedno dovolj, da ga ohrani-
mo v svoji sredi. Skoda, da ne 
izhaja vsaj dvakrat na teden. 

Sicer če ne bi imeli pri listu 
par borcev, ki so pripravljeni 
delati za skromno plačo, bodisi 
urednik ali upravnik, bi bilo te-
žko. Večkrat se čudim, da vz-

plesno zabavo tukajšnja podru- l a j a t a in gresta tako hladno 
žnica JPO-SS št. 35. Udeležite s k o z i r a z n e k r i z e - k i s*no jih pri 
se je! Namenjena je mladini, [ l i s t u z e mnogo imeli. Zato bi bil 
igrali bodo Vadnalovi, a potre-! r e s ** č a s ' d a ga spravimo en-
bno je, da se je udeleži tudi sta-1 k r a t n a no8e» d a ne bo večnih 
rejša generacija. Ce ne bomo s k r b l ' k a k o se bo plačalo to in 
plesali, bomo pa modrovali. Sa] t o-
je tudi to prijetna zabava, če- Tudi v pridobivanju naročnl-
prav traja le par ur. k °v se je potrebno čimbolj po-

Gre se za materijalno podpo- truditi vsak po sVoji moči. Ma . . _ . . . In friirJo MAlfnj /JnkviU — J ro stari domovini. Ze nad tri 
leta zbiramo, pa imamo šele bo-
rih $77,000. To ni za nas nič 
kaj »Časten rezultat. Tolikšno 
vsoto se bi moralo zbrati saj let-
no. če nam je v resnici za po-
moč tamošnjemu ljudstvu. 

Tudi društvo št. 27 SDZ je 
sklenilo imeti priredbo, katere 
prebitek bo šel v pomoč Sansu 
in za relif, kakor sem poročal 
že v prejšnjem dopisu. (Op. u. 
Priobčen je šele v tej številki.) 

Društvo V boj št. 53 SNPJ pa 
ima svojo običajno priredbo na 
Martinovo nedeljo, kakor vsako 
leto. Prireja jo na ta dan ne 
zato ker imajo slovenski očanci 
navado na ta dan krstiti vinsko 
kapljico, ali da bi bili pri dru-
štvu kaki veliki pijanci (naš 
predsednik Barbič pije le mle-
ko), ampak radi tega, ker je bi-
lo naše društvo pred 38. leti 
ustanovljeno tega meseca. Ob 
tej priliki bo tudi proslavilo ju-
bilej jednotine 40-letnice s pri-
mernim programom. 

Društvo V boj je zmerom pod-
prlo vsako dobro akcijo, ki se je 
pojavila med nami in v ta na-
men finančno precej prispevalo. 
Danes je v primeri z drugimi 
društvi največji podpornik gi-
banj kot je Sans,JPO-SS itd. 
Vsak mesec prispevamo $25 v 
omenjeni namen. Ker redni do-
neski Članov*ne zadostujejo za 
kritje vseh teh podpor, si poma-
gamo i priredbami. Kot še vsa-
ka, upam, da bo tudi ta uspe-
šna. Saj je že nas članov dovolj, 

lo truda, nekaj dobrih besed v 
prid listu, pa se novega naroč-
nika tu pa tam še vedno dobi. 

Med novimi naročniki imamo 
znanega Dominika Krašovca, ki 
živi nekaj milj od naše okolice. 
Ima namreč veliko plesno dvo-
rano in gostilno na Lakeshore 
blvd. v Mentorju, O. Zadnjič 
sva ga pridobila med naročnike 
za celo leto z našim dobrim pod-
pornikom Johnom Filipičem. 
Upam, da se bo list Dominiku 
dopadel in ostal stalen naroč-
nik. 

Prispevke za pristop med 
dvestotere mi je prinesel med 
nami dobro znani Leo. Simon-

SKLAD 200-TERIH 
LISTU V PODPORO 

Pod to oinačbo se priobčuje pri-
spevke za vzdrževanje Proletarca 
v kampanji, ki jo je zasnoval pred-
sednik upravnefa odbora Proletar-
ca Joško Oven. Apelira, da se na U 
klic odzove najmanj 200 prijateljev 
lista, ki bi prispevali po $5 vsaki 
ali več. 

Namen tega sklada je obvarovati 
list pred zadolžitvijo in pa v pomoč 
afitacij i za n j e f o v o razširjenje. 

Manjši zneski bodo i v naprej 
priobčevani v regularni koloni "Ti-
skovni sklad Proletarca". 

X. IZKAZ 
Andy Bertl, Herminie, Pa. 
John Rayer, Cicero, III. 
John in Frances Zakovšek. 

No. Chicago, III. 
Joe 2afar , Waukegan. HI. 
Leo Junko. Detroit, Mich. 
Frank in Cecilia Lipar, 
H.vndsville, N. Y. 
Lovrenc Baje. Fairport 

Harbor, O. 
Jennie Dagarin. Cleveland. 
Fed. SNPJ, Girard, O. 
Alois in Tončka Sleber, 

Herminie, Pa. 
Anton Chater, Pittsburgh, 

Pa. 
Neimenovan. Chicago, III. 

$ 5.00 
5.00 

5.60 
5.00 
5.00 

5.00 
«»u 

5. 
O. 5.0 

sob 

5.00 

5.00 
5.00 

Skupaj 

Prejšnji i skat 

Skupaj 

$ 60.00 
889.00 

$949.00 

Prispevateljev v tem i tka iu 12, 
tadnji l i k a t 156, skupaj 168, manj-
ka še 32. 

»t. io o n r j , se je vršila I —* J * — * 
seja podružnice Sansa in JPO- d a n a P ° l n i m o dvorano SDD na 
SS. O razpravah in sklenih na W a t e r , ° R d A U p a m ' d * n M f b ' 
nji bom poročal prihodniič I n a P r i r e d b i 1 2 • ? v w n k p * * p | t u { J , d r u g . k e r s m o 

. . . vbojčani take uslufce vedno pri-V soboto 28. oktobra bo pra 
znovalo društvo št. 13 SNPJ 
skupno s federacijo društev svo-
jo in pa jednotino 40-letnico. 

J o s e p h S n o y . 

vbojčani I J H m „ V 
pravljeni ob vsaki priliki vrniti, 

s 
Progresivne Slovenke še na-

birajo prispevke za ambulanco. 
Kdor še ni dal, naj to stori, ako 

Najboljši pripomoček pri učenju angleščine za 
starejše, ali mlajšim za učenje slovenščine 

je DR. KERNOVO 

"ANGLEŠKO-
SLOVENSKO 
BERILO" 

ti English-Slovene Reader" 

• Cena $2.00 s poštnino vred 

Naročila prejema 

P R O L E T A R E C 
2301 S. Lowndale Ave., K CHICAGO 23, ILL. 

t*: *-



* KRITIČNA MNENJA, POROČILA IN RAZPRAVE * 
KOMENTARJI 
Thomas E. Dewey ima dose- stov v Ameriki drezalo v zvezo 

daj v svoji kampanji za prido-1 slovenskih župnij, pa bi depu-
bitev stanovanja v Beli hiši več, tacija ne šla v Washington. Naj 
sreče kot nesreč. Njegov poseb- prebere tisti njen proglas, pa 
ni vlak se je nekam zaletel brez naša pojasnila, in pa izvajanja 
kake težje nezgode zanj. In ne- župnika Jagra in drugih. A za-
kdo je na nekem shodu zalučil 1 nimrvo je to: kakor imajo kato-
vanj gnilo jabolko namesto 
bombo. Nedvomno si Dewey 
želi, da se bi tako nadaljevalo 
skozi do tistega usodnega dne, 
ko bodo glasovnice seštete. 

ličani, ki hočejo koristiti dobri 
stvari, kritike proti sebi od 
svojih župnikov, tako jih dobi-
vamo mi od namišljenih ali pa 
zavedenih naprednjakov. 

Župnik iz Barbertona pravi Prijatelja v Penm bi morda, , , , ., ^ .. v e . , . »• na naslov urednika Glasila K. S. zanimalo, kako sodi nase spore v T . , , . . . f 
Jugoslaviji barber- K J " n J e n e 8 a S1 tajnika in dru-Jugoslaviji barber- g i h W e p r a v i l n 0 r a 2 u m e t i 

sedanji osvobodilni proces v 
o borbi v 
tonski župnik Matija Jager: 
"A. D." z 

Toda (čeprav Glas i lo K S K J 
Zares ne r a i u m e m , kako da ' n i h o t e | o o b j a v i u i . j a v e ) , se ie ka-

med drugim-** 2 8 ^ ^ I S.ovenij , tole: 

L 
morejo biti gospodje moiis ignor to l i škim krogom v Washingtonu 
Hribar ia S U j e in Vodušek ia Am-1 zdel ta m e m o r a n d u m katol i ških 
brošič ter drugi povabl jeni t a k o ' S l o v e n e e v tako važen, da so bese 
trdega srca, da se niso odzval i va- i di lo istega poslali na ško f i j ske liste 
bilu ( A l b i n e N o v a k o v e na mina l i 
S a a s o v z b o r ) ! . . . ln S l o v e a s k a žen-
ska s v e t a , ki je s e l o huda, a k o Ji 
kdo oporeka, da je 141 proeentno 
katol i ška, jc s rečno zopet v Sansu. 
Prepr ičan sem, da bosta gospe Pri-
šla nd in N o v a k s ponosom nosi l i 
tisti Sansov znak s rdečo komuni -
s t ično s v e s d o v sredi na prihod-
n j e m romanju v Lemontu . . . in si 
sa t is to pri l iko izposodijo od Sansa 
en« izmed treh Ti tov ih slik ln jo 
nos i jo v p r o e e s i j i . . 

po v s e j Amerik i , ki so ga priobčil i 
sadnji t eden na prvih straneh . . . " 

Iz Rev. Jagra govori njegov 
duhovni tovariš 'father' Cough-
lin, sovražnik vsega, kar diši po 
Socialni pravičnosti, s katero je 
on slepil milijone ljudi, zato, da 
je igral fašizmu v roko. Kako 
rev. Jager razume problem na-
šega naroda, priča sledeča nje-
gova izjava, ki jo je dvakrat 
podčrtal: 

j "Kaj mora biti katoličan 

PRIZOR A M E R I Š K E G A 
nacije na predajo* V sredi je 

P R O D I R A N J A N A S T . M A L O . — P o I I . dneh so amer i ške čete pr imorale 
nacijski pove l jn ik A n d r e a s Aulock , ki je s edaj je tnik amer i ške armade. 

• 

Rev. Jager se s tem norčuje katoliškim organizacijam naj 
iz žensk, brez kakršnih bi slo- višji ideal? Slovenstvo, ali KA-
venske župnije ne mogle izha-j TOLI5KA VERA? V te 

Zamorci imajo sedaj pred vo-
litvami veliko prijateljev, ra-
zen med demokratskimi politiki 
na jugu. Časopisi črncev pa se 
v volilnem boju ravnajo po de-
narju. Eden glavnih zamorskih 
časopisov, "The Pittsburgh 

ni in i Courier", je sedaj indorsiral 

in 

jati. Kdo pa stori več zanje kot! ne sme biti nobenega oklevanja! 
Slovenska ženska zveza! Seve-
da, bilo bi pametnejše, če bi da-
la takim gospodom slovo in na-
mesto za romanja v Lemont po-
rabljala tisti čas v take svrhe. 
ki bi bile koristnejše narodu in 

VERA JE PRVO. vse drugo pri-
de za njo . . 

Deweya. Pred 4. leti je agitiral 
za Roosevelta. Tudi drugi za-
morski časopisi se obračajo po 

Svojo pridigo v A. D. je bar-] ' vetru", to je. po takem, ki veje 
bertonski župnik takole zaklju- »z denarne listnice, 
čil: uŽivijo rdeča zvezda na ju-
naških prsih "katoličanov' 

njim pa v večji ponos. Ampak. | Tisti, ki verujejo v spoved, in 
župnik v Barbertonu prav do- j ob enem v osvobodilno fronto, 
bro ve, da se to ne bo zgodilo, bodo pri njemu težko dobili od-
zato tudi se tako brezskrbno i vezo . . . In je še precej drugih 
norčuje. ' takih "slovenskih" duhovnov, 

~ * ixi . . . . i ki jim je slovenstvo nič in cer-
?SKJ Je Pn s a n a J e l i k l \ k e v (to je. politika Vatikana i zvon v Jagrovem stolpu. Ker je' 

dobro, da tudi naši čitatelji ve-
do, kako deluje zveza sloven-
skih župnij, citiramo iz kolone 
župnika Jagra sledeče: 

. . K o je (Joseph) Zalar zapu-
stil Sans, aU je bila to samo polit i-
čna potesa zaradi bl ižnje petdeset-
letne pros lave ( K S K J ) ? . . . Sedaj , 
ko je . . . mini la v l epem soglasju, 
sedaj pa gre ( K S K J ) n a t a j v 
S a n s ! . . . In pri n jenem glas i la ve je 
prejšnja sapa. Urednik (Zupan) ni 
hotel priobčit i besedi la interpela-
cije, s katero je šla depatac l ja d v e h 
dfchovnikav in d v e h kato l i šk ih la-
j lkov v Washington v notranje (??) 
ministrstvo, češ, da je to loka lnega 
pgipena in pro t idr iavno . . . De le -
gacija ni prosila ničesar drngega 
kakor da bi Z d r u i e n e d r i a v e sa-
š&ftfe kato l ičane v S loveni j i pred 
nas i l jem. . . " 

Naš prijatelj, ki je bil nekoč 
zel6 deloven naprednjak in so-
cialist, nas je prijel, da če ne bi 
kak ducat prenapetih sociali-

ln 
irske hierarhije) vse. 

Trst in Reka ter sploh vse ju-
goslovansko Primorje povzroča 
celo naprednim Italijanom veli-
ko glavobola in ne vedo, kako 
bi zahtevo po teh krajih upra-
vičili ne da jfh bi mogel kdo oz-
načiti za imperialiste. N. pr., v 
reviji Nation z dne 30. sept. se 
s tem peča, pod naslovom "Of 
Trieste and Other Headaches" 
profesor G. A. Borgese, ki uči v 
čikaški univerzi. Nedavno je L. 
Adamiču izrazil željo, da bi rad 
v stike z Jugoslovani, posebno s 
Slovenci. On smatra, da naj v 
bodoče rešujejo vprašanje sožit-
ja med Italijo in Jugoslavijo 
ljudje, ki žive v njima, ne im-
perialistični politiki tujih dežel. 
To bi bila zelo dobra rešitev, 
pogojno seveda, da bosta Italija 
in Jugoslavija demokratični in 
socialno urejeni. Sodelovanje 
med njima bo potem lahka 
stvar. ' 

IZ URADA BIG T0NYJA 
Oakland. Calif. — V Prole-

tarcu z dne 19. julija sem poro-
čal o slučajnem srečanju mojih 
sinov v Angliji. Kar tako nepri-
čakovano je eden izvedel za 
drugega, pa sta si Frank in Joe 
segla v roko. Oba služita strica 
Sama. Sedaj sta nekje v Fran-
ciji. ali pa morda Že tam kje 
blizu Rene na Nemškem. 

to prej kot pa "big" Tonyja. Po-
dnevu se grejem na solncu v na-
šem vrtu. ponoči, ko ne morem 
spati, pa premišljujem pretek-
lost. In tako mi je nekega take-
ga večera tole na misel prišlo: 
"Včasi je res luš tno blo, z d a j 
pa ni več tako. Včasih smo vin-
ce pil\ zdaj pa vodo . . . " 

a 
Ako bi koga zanimalo, kakšna 

sta naslova mojih sinov, jih tu 
navajam: Cpl. Frank Tomsic, 
HGS 552. AAA Auto. WPNS. 
BN A. P. O. 230 Postmaster, 
New York, N. Y. 

Naslov drugega: Cpl. Joe 
Tomsic, 39132864, 333rd Har-
bor Craft Co., A. P. O , 350 Post-
master. New York, N. Y. 

Kar se vzhoda tiče. tam go-
vorite, da bo vojne kmalu ko-
nec. Morda že to jesen, ali sa j 
pred novim letom. Na Pacifiku 
pa vemo, da se Japonske nismo 
še nič kaj zares lotili, čeprav jo 
odrivamo. A jo bo treba zagra-
biti vsebolj zares, če hočemo 
vojno tudi z njo čimprej kon* 
čati.' — Anton Tomšič. 

A N T O N TOMSIC in 
koncert ina 

n jegova 

PRISTOPAJTE K 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JEDNOTI 

USTANAVLJAJTE NOVA DRUŠTVA. DESET 
CLANOV(IC) JE TREBA ZA NOVO DRUŠTVO 

NAROČITE SI DNEVNIK 

PROSVETA 99 

Naročnina M Zdruiano driava ( isron Chicaga) in Kanado $«.00 
• a leto; $3 .00 aa pel lata; $1.50 aa im tr« lata t sa Chica«o in Clcoro 

$7 .80 sa ealo lato; $3.78 aa pol lota s aa i n o i c m i l t « $0.00. 

Naslov za list in tajništvo je: 

So. Lawudalc Avenuc 
Chicago 23 , Hlinoi* 

m m m m v m a m m m i m 

V Franciji sta se zelo sprijaz-
nila z idejo, da se je dobro učiti 
tudi tujega jezika, kot se ga je 
moral njun oče pred 41 leti. 

Od Franka smo prejeli pi-
smo, datirano 29. avgusta, v ka-
terem pravi, da mu gre O. K., in 
pa da je zelo zaposlen in da do 
takrat še ni videl drugega kot 
razrušena poslopja. 

Joe pa nam je pisal 1. sept. — 
tudi on iz Francije, in se pohva-
lil, da mu gre dobro. "Imam slu-
žbo v kuhinji," je sporočil, "a 
sedaj sem na počitnicah." Ka-
dar je armada v prodiranju, si 
mora pomagati s konzervami, 
pa so tisti prosti, ki pripravlja-
ja menaštro, kadar je armada 
kje stalno utaborjena. Joe pb 
enem sporoča, da sta z bratom 
Frankom blizu skupaj, ker sled-
nji ve, kje je on, a to so stvari, 
ki se jih v izjemnih okolftčinah 
niti sama drug drugemu ne sme-
ta pisati. 

Tudi jaz sem si veel počitnice 
letos že precej zgodaj in si 

jih potem podaljševal. Naš do-
mači "finančni minister" mi jih 
je dovolil kar dva meseca, češ, 
da se bom potem "boljše poču-
til*'. Pa je za utrujenega člove-
ka to zares najboljfte zdravilo 
Pa sem zares spet močan, od kar 
jih imam, toda ob enem se mo-
ram ravnati po zdravnikovih 
nasvetih, ki nisa nič kaj spre-
jemljivi. Prepovedal mi je vino 
— sploh vse alkoholne pijače, 
- bi ga 1« koklja brcnila, in 

SEMINTJA PO 
CLEVELANDU 

Naj pričnem z oznanjanjem 
priredb. V nedeljo 8. okt. bo tu-
kajšnja podružnica št. 35 JPO-
SS imela plesno veselico, katere 
prebitek je namenjen v sklad, v 
katerega zbiramo ameriški Slo-
venci že nad tri leta. Namreč v 
pomoč našim preko oceana. 

čitalnica SDD je nam za ome-
njeni datum prepustila dvora-
no, ki jo je imela najeto, in bo 
sodelovala z nami. Veselica se 
prične ob 8. Igrali bodo Vadna-
lovi. Torej 8. okt vsi v SDD na 
Waterloo Rd. 

a 

Tukajšnje društvo št. 27 SDZ 
je sklenilo imeti prireditev, od 
kater^ polovica prebitka bo šlo 
Sansu in ostala polovica pa za 
relifno pomoč staremu kraju. 
Ko to pišem, datum priredbe še 
ni bil določen. Sklep tega dru-
štva je posnemanja vreden. Že-
leti je, da se bi naše priredbe 
vsepovsod sedaj vršile zgolj v 
ta namen. Oziroma, da jih bi 
društva čimveč aranžirala. 

a 
Tukajšnji Lovski klub je imel 

slično priredbo 27. avgusta na 
svoji farmi v Painsville. Ude-
ležba nI bila nič kaj povoljna. 
ker so Imeli istega dne naši eu-
cludski sosedje svoj demokrat-
ski shod: Kot sem čul, ni bilo 
kaj posebnega tudi na omenje-
nem shodu. Glavni govornik na 
njemu Je bil naš rojak, kandidat 
za ohijskega govemerja Frank 
Lausche. 

Lovski klub zasluži vzlic te-
mu vse priznanje. Tajnikuje mu 
Andre\y Božič (k> Njemu gre 
precej zasluge, da so lovci pod-
vzeli prireditev v ta namen. 
Andrcw vedno rad pomaga, bo-
disi za JPO-SS Ali za Sans Je 
zaveden Slovenec irt dober so-
drug. 

9 
Na zadnji Sansovi kpnvenciji 

je naspalo nekaj nesoglasij in 

potem pa polemike. To tudi od 
nekaterih z naše strani. Cemu 
ta rahločutnost, ne vem. Sma-
tram. da je bila Sansova kon-
vencija uspeh na celi črti. 

Nekateri trdijo, da volitve v 
širši odbor niso bile pravične. 
Namreč zato ne, ker je kandi-
date vanj nominiral poseben 
nominacijski odsek. 

Bil sem zato, da bi se tudi 
člane v širši odbor volilo po re-
gularnih načinih. Ampak ker je 
konvencija poverila nominira-
nje kandidatov odseku, in ker 
ni bilo protestov, sem smatral 
kot vsakdo drugi, da je to z ozi-
rom na kratko odmerjeni čas 
najboljši izhod. 

Drugič, širši odbor je bil zni-
žan za polovico. Nekateri se ču-
tijo prikrajšane, ker niso dobili 
priznanja za svoje resnične za-
sluge. A naj bi nominacijski od-
bor storil karkoli, vsem ne bi 
mogel ustreči. Zase vem, da sem 
okušal odkloniti nominacijo na 
Sansovi konvenciji v prilog ene-
mu izmed delegatov naše posto-
janke in enako tudi že na pr-
vem kongresu 2.-3. dec. 1942, 
ker mi ni za to čast. Vzlic nji 
oa se zavedam dolžnosti dopri-
nesti svoj delež k tej gigantski 
borbi našega naroda v domovi-
ni in pomagati, da mu čimprej 
zašije zarja svobode. 

Mogoče, da so nekateri na 
drugi strani upravičeni misliti, 
da so bili prizadeti, a menda tu-
di oni nimajo vzroka za prito-
žbe Na podlagi svoje reprezen-
tacije so bili upoštevani v polni 
meri. Nič več kot prav pa je, da 
so zastopane vse naše organiza-
cije. Narod v domovini, kar ga 
je za osvoboditev, je skupen in 
složen. Ljuliko je izčistil. Kar 
je še ni, jo bo. In menda tako se 
vrši in se bo vršilo tudi pri nas. 

Tudi tajnik tukajšnje Sanso-
ve podružnice št. 39 je bil zelo 
užaljen, dasi niti delegat ni bil. 
Zamerilo se mu je baje najbolj 
to. da je bil Jape Zupan priznan 
za delegata in nato izvoljen celo 
za zapisnikarja, a je bila stvar 
vendar pojasnjena. Zupan Je 
nekak starosta konvenčnih za-
pisnikarjev in zato ga je dele-
gacija priznala in izvolila. Do-
brega zapisnikarja se potrebuje 
in zato Je bil "draftan*. 

Dotičnik, ki se je čutil uža-
ljenega radi tega, je rekel: "Ve-
liko sem storil za Sans,w in tega 
mu ne oporekam. Toda ne vidi 
se mi prav, če človek gleda več 
na svoje samoljubje kot pa na 
splošne interese. 

Pa so mi rekli nekateri: 
Durn, vi ne veste, a mi znamo 
tudi "k" prikleniti, da delajo za 
Sans. , . 

A izkazalo se je prej ko slej, 
da čim manj jih med nami, 
tembolj smotreno bomo uspeli 
v Sansu. Med njimi je pa? le 
malo rodoljubov, toliko več pa 
takih, ki ribarijo v kalnem 

o 
Ze zastarela novica je, da so 

naši fajmoštri poslali deputaci-
Jo v Washington, D. C., in sicer 
dva duhovna in dva lajika, da 
pledirajo pri zveznih oblastih, 
ruij pikar ne dopuste "Jromuni-

zma" v Slovenijo! Oziroma v 
Jugoslavijo. 

Kaj neki bi rekel tem ljudem 
Metod Mikuš. ki se že vsa ta 
leta bori s svojimi tovariši par-
tizani za osvoboditev Slovenije 
in ostale Jugoslavije? Ali so go-
spodje v Ameriki čitali njegov 
članek "Nagelji rdeči"? 

Kaj je deputacija slov. žup-
nij v VVashingtonu dosegla, ni 
bilo še nikjer povedano, razen, 
da so "dobro opravili". Ampak 
poslašali so jih le* najnižji urad-
niki, menda kako uro ali dve. 
Zdi se, da je bila njihna misija 
povsem ponesrečena. Mogoče, 
da je bila le bluf. 

Narod tu in tam pa razume, 
da noče tega, za kar deluje sv. 
stolica v Rimu, katera deluje, 
da bi Slovenija ostala podložni-
ca Italije in zasužnjena njenim 
izkoriščevalcem v korist. Mar 
se pri ZS2 še vedno niso dovolj 
naučili, kaj je pomenilo za slo-
vensko Primorje 24 let pod Ita-
lijo? 

o 

Spreglejte vendar — tisti, ki 
ste bili zagovorniki Francove 
Španije, kaj pomeni služiti re-
akcij ii Cemu niste nikdar prej 
pledirali pri sv. Očetu za omi-
Ijenje terorja nad slovenskim 
narodom na Primorskem? Saj 
ste vendar vedeli, da jim niti 
moliti ni bilo dovoljeno v mate-
rinskem jeziku! 

"A. D." je pisala, da so šli 
gospodje v Washington na "svo-
je stroške". Mar je to res? Ne. 
kajti njihni dohodki so iz pri-
spevkov, ki jih dajejo l judje pri 
ofrih, v skrinjice, v kuverte ali 
kakor že se v župnijah zbira 
denar. 

Ti gospodje, ki se lahko vo-
zijo po cerkvenih posestvih si-
rom dežele, lahko potrošijo ne-
kaj dolarjev za pot v Washing-
tin. Vedo, da se tepejo za svoje 
privilegije. V starem kraju so 
se gnjavili z napadi na liberal 
ce. tu pa jim je vse komunisti-
čno, kar ne igra njim v roke. 

Te gospode ni strah "komu-
nizma", ki ga sploh ni, pač pa 
jih skrbi, kako si ohraniti maso, 
da jih bo še v nadalje redila na 
stroške svojih žuljev. Upajmo, 
da je tista doba minula. Iz se-
danje krvave borbe naroda bi 
bilo razvidno, da se je ljudstvo 
spametovalo in želi obračunati 
z vsemi, ki so mu bili v pogubo. 
ne samo z Rupnikom in njego-
vimi tovariši. 

Pravijo tudi. da je vera v ne-
varnosti. Tudi to je le slepilo. V 
demokraciji ni nič v nevarnosti, 
najmanj pa vera. Ne sme pa si 
cerkev domišljati, da ima nad-

I privilegije in da mora biti vsa-
ka ideologija, ki nf v soglasju z 
njo, s silo zatrta. To je delala v 
Sloveniji. Tu pa imamo cerkev 

ločeno od države, vendar ima 
vse pravice za udejstvovanje. 
Mar si ne želite, da bi bilo tudi 
v Sloveniji tako? 

Klerikalci vpijejo, da imajo 
90^ naroda na svoji strani. V 
VVashingtonu vedo drugače. 

Kdor še celo sedaj zagovarja 
red, kakršen je bil v Italiji pod 
Mussolinijem, pa v Španiji pod 
Francom, in je sedaj v Sloveniji 
pod Rupnikom in v ostali Jugo-
slaviji pod Paveiičem in Nedi-
čem, potem vemo, kakšne tež-
nje zastopajo ti l judje, ki se po-
našajo. da govore v "imenu" 
ameriških Slovencev. Ne bodo 
uspeli. — J. F. Durn. 

S SEJE ZOJSA IN 
DRUGIH ZBOROVANJ 
V PITTSBURGHU 

( N a d a l j e v a n j e s 1. s trani . ) 

speval Sans. Skupno znaša $10,-
000. Vrh tega se je med Sloven-
ci nabralo za združeni odbor 
prgcej tudi na shodih, v dru-
štvih in na raznih skupnih pri-
redbah. Vendar pa je dobro 
imeti v uvidu, da očitki tistih, 
ki so smatrali, da "Adamičev 
odbor", to je, ZOJSA, Slovenci 
financiramo, v svojih trditvah 
niso bili na trdnih tleh. 

V uradu Zojsa v New Yorku 
je bilo tali je še) zaposlenih s 
stalno plačo sedem oseb. Ada-
mič, Balokovič in drugi taki, ki 
tudi veliko pomagajo, niso na 
plačilni listi. Izmed omenjenih 
sedmih so štirje hrvatske na-
rodnosti (večinoma klerkinje), 
ena Slovenka (Miss Ančka Tra-
ven iz Clevelanda*. en Srb (ek-
sekutivni tajnik Strahinja Ma-
letič), in en Bolgar, ki pa je slu-
žbo odpovedal nekaj dni pred to 
sejo. 

Adamič je poudarjal, in ena-
ko izvršni predsednik Baloko-
vič, da vsi delavci v uradu tudi 
delajo in da se v uradu Zojsa 
izvrši veliko več dela kot pa je 
plačanega. 

Kako se je vršila razprava o 
relifni akciji, o kateri je bilo v 
glavnem poročano v tem listu 
prejšnji teden, bo nekaj podrob-
nosti prihodnji teden. Enako o 
drugih sejah, ki sem se jih ude-
ležil v treh dneh (22.-24. sept.V 
N. pr. seje pripravljalnega od-
bora za vseslovanski kongres, 
na katerem sem bil le opazova-
lec, dalje vseslovanskega kon-
gresa, sestanka slovenskih dele-
gatov v Slov. domu v Pittsbur-
ghu, pa konference Prosvetne 
matice in JSZ v Strabanu, na 
katero sem dospel ravno ko je 
bila končana, zvečer pa sem bil 
v isti naselbini na seji dramske-
ga kluba Soče. 

N e s n a n j e je d e l a v č e v najhujš i 
sovražn ik . 

Komur jc za ohranitev Proletarca, sc bo od-

zval klicu za prispevanje v sklad 

dvestoterih 
>k 

V tiskarni so nam tisk znatno podražili, poštnina 
je višja, in cene papirja in pisarniških potrebščin 
naraščajo, dočim je naročnina na Proletarca ista ka-
kor je bila. 

V nadomestitev teh višjih ftdatkov in za kritje 

rednega primanjkljaja je bil na predlog Joškota Ovna 

ustanovljen poseben SKLAD DVESTOTERIH PRO-

LETARCU V PODPORO. 

Vsak izmed njih se obveže prispevati najmanj 
$5 v ta namen. 

Ako se že niste, odzovite sc tudi vi za pristop 
med DVESTOTERE. 

PRVA SLOVENSKA PRALNICA 

Parkview Laundry Co. 
| 1727-1731 W. 21 st Street CHICAGO 8, I L L 
> i' 
; Fina postrežba — Cene zmerne — Delo jamčeno i; 
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Iz SANSovega urada 
3935 W. 26th St., Chicogo 23, ILL. 

Na prvi konvenciji Sloven- j di edino le ZOJSA dovoljenje 
skega narodnega sveta v Cleve- za distribucijo. Drugi lahko de-
landu jc bila poudarjena vaz- nar zbirajo, ne morejo pa pomo-
nost takojšnjega organiziranja Či pošiljati v staro domovino, 
naše organizacije za uspešno re- Neobhodno potrebno je, da se 
lifno pomoč narodu v stari do- SANS pridruži novemu odboru 
movini. Konvencija je zaklju- ter skozi njega odpošlje mate-
čila, da bo SANS nudil temu rial, ki bo kupljen za naše pri-
vprašanju vso svojo pomoč in spevke. 
da dejansko podpre novo rel i f- j Vse informacije glede zbira-
no organizacijo, ki jo je usta- n j a obleke, obuval in drugega 
novil Združeni odbor južnoslo-1 potrebnega materijala bodo raz-
vanskih Amerikancev (ZOJSA). ' poslane m e c j v s e podružnice, 

Ta nova relif na organizacija prejmemo vsa navodila, 
se imenuje \Var Relief of Amer- B f a t j e i n ^ ^ C a k a n a s y e_ 
icans of South Slavic Descent, U k o d e l o v s t a r i d o m o v i n | na_ 
ki ima poslovnico ne samo za ^ u m i r a n a ^ j n e m polju in 
zbiranje sredstev, temveč tudi d o m a Q n e n a b o j n i h lahko 
dovoljenje za distribucijo ali i e moralno. Toda 
>dpošiljanje v staro domovino. o n i m u b o g i m s i r o t a m d o m a pa 

' 1 • 1 . . / I d 1%/VAA W MA — ' * 
lahko takoj nudimo svojo mate-
ri jalno pomoč. Se danes zavi-
ha j mo rokave in pojdimo na 
delo! 

Mirko G. Kuhel, tajnik. 

Latrobe, Pa. —- V nedelja 24 
septembra sva posetila s sopro-
gom konferenco JSZ in Prosvet-
ne matice, ki se je vršila v dvo-
rani društva Postojnska jama 
št. 138 SNPJ v Strabanu, Pa. 

Ko sva prišla t ja , sva se usta-
vila tik dvorane, k je r je skupi-
na rojakov balincala. Ogledala 
sva si društveni dom, ki je zelo 

'14 n 

te 

i tt 

PARTIZANSKA MANIFESTACIJA ZA TITA nekje v Dalmaciji . V tem letu je bilo vel iko takih, v 
veri, da bodo savesnlki mogli i e saj to jesen udreti v dalmatinsko obal In v druge kraje jugoslovanskega 
Primorja. Precej otokov na Jadranu je v posesti osvobodilne vojske in tudi mnogo krajev v notranjosti, 
1 potrebni so municije in pa pomoli v šivi lih 

Pittsburgh Press poročano, da 
je na vseslovanskem kongresu 
2,500 udeležencev^ Tam bi teh 

preurejen. Ima moderno dvo- n a * i h z n a n i h rojakov torej nič 
rano z odrom za predstave, in n e Pogrešali, a konferenca v 
pa kegljišče. Zunaj na prostem. Strabanu pa se je poznalo, da 
pod drevjem, kot sem že ome- i l h n i b l l ° -

Vse priznanje naprednim m ^ i M ^ K ^ J / I v A k i v a veliko več svobode govoriti o 
žcm in ženam. l l C K a J U l O D l Z a svetovni demokraciji kakor pa 

Zborovanje je vodil s. Ces- jo ima v svoji rojstni domovini, s t rujami poostriti toliko, da se 
nik. Manjkalo je precej znanih Chicago, lil. — V prejšnji šte- ^ bi zavezniške sile razdvojile — 
obrazov, ki smo j i h že leta in v i l k i t e m naslovom v noti- ' E r i c johnston, predsednik namreč da bi angleška in ame-
leta videli na konferencah Pro- c a h 0 materah je nekaj napisa- USCC (ameriške trgovske ko- r i i l a v l a d a nastopile koncem 
svetne matice in JSZ Tega dne n e 8 a t u d l 0 moJ> materi. Podat- m o r e ) ^ j e p r e d R u s i konca proti sovjetski vladi bolj 
pa so šli menda na vseslovanski k l l n besedilo je povsem neto- d a i m a Sibirija ogromno bodoč- k a k o r P a P r o t i Nemčiji. Chur-
kongres in na njegov shod. Vsa- č n o l n z a t o z a t i s t i dodatek jaz n o s t Q b e n e m j e d e j a l d a g a chil je v parlamentu dejal, da 
kdo lahko gre kamor se mu zlju- n l s e m odgovoren, pač pa kdor s p o m i n j a na Ameriko se to ne bo zgodilo, a Berlin 
bi. a po mojem bi bilo boljše, J e $ t v a r pretipkal. oziroma jo I X e g a s i n e m o r e m razlagati "P311!® v to smer ni še izgubil, 
če se bi na ta dan udeležili kon- d o d a l (Of> u.—Krivda je na na- ( drugače, kot da nevarnost pri- Bojišča v zastoju 
ference Dne 23. sept. je bilo v S1 »tram.) h a j a i z Sibirije; on se boji, da 

Delo tam bi bilo 

Tako, kot zavezntfki armadi 
na zapadni in na vzhodni fronti 
danes napredujeti , kaj . če se bi 
nemška armada vlegla na tla? 
Ali bi potem streli teh dveh 

sibirski mraz nekega dne pripi-
ha tudi v USA. Ker če se to zgo-

Ameriška vlada hoče, da se ves 
jugoslovanski relif koordinira v 
eno organizacijo, ki na j bi bila 
reprezentativna za vse jugoslo-
vanske narodnostne skupine v 
Ameriki, Slovence, Hrvate, Sr-
be in Macedonce. Edina taka že 
obstoječa skupina je ZOJSA, S POSETA V STRABANU 
katerega osnovni del je tudi 
SANS. 

Na letni seji ZOJSA v Pitts-
burghu dne 22. septembra t. 1. 
je bil izvoljen poseben odsek, ki 
ima načeljevati novi relifni or-
ganizaciji. Naloga tega odseka 
je izdelati izvedljiv načrt za zbi-
ranje in razpošiljanje potrebne-
ga materiala za takojšnjo po-
moč stari domovini ter priklju-
čiti v svojo sredino tudi druge 
slovenske, hrvaške, srbske in 
macedonske organizacije, ki se 
bavijo z relifom. Vse te organi-
zacije. zlasti JPO-SS ter pomo-
žna akcija pod okril jem Hrva-
ške bratske zajednice, imajo 
pfavico do pravomočnega za-
stopstva in soodmernega odlo-
čanja pri vodstvu novega reiif-
nega fonda. 

Skupna akcija bo najbol j efek' 
tivna in bo najceneje in najus-
pešnejše vršila delo, kateremu greš j n v nedeljo popoldne, v t a ' **prav govorniki posebno zapre v jekleno kletko, v kakr-
se je posvetila č a s u n a ž e konference, pa shod s e d a i v v o l i l n i kampanji obeta- šnih imajo cirkusi leve, t igre in 

SANS apelira na vse svo je lpod avspicijo omenjenega kon- J° v s e d ° b r o vsem ljudem. A ti- drugo zverjad. pa ga raZkaZu- r u | | r u | | . _ I A k i A . 
podružnice in vse organizirane gresa s t i* zasledujemo, kako zame- je jo po Evropi. Soglašam, ket v r l U K C n i L L N t J A M Č I , 
skupine, da organizirajo nemu- Vstopimo v dom. Tam sva vi- j k f lvajo delavske pravice, čeprav dvomim, da je ves zverinski rod DA BO V EVROPI 

nasprotij med Poljaki, a ob 
enem na j razumejo, da se je 
sovj. vlada izjavila za močno, 
neodvisno Poljsko, in takšno 
obnovljeno Poljsko želi tudi 
Anglija in nedvomno i Zed. dr-
žave. * 

Obenem Je Churchill pouda-
ril, da je Rusija na vzhodu, to 
je, ob Poljski, upravičena do 
bolj varnih mej. Anglija jih ji 
priznava. (V resnici je Anglija 
to storila že na mirovni konfe-
renci po prejšnji vojni, ko je bi-
la za takozvano Curzonovo 
črto.) 

Sosnovski odvržen 
Poljsko zamejno vlado v Lon-

donu tvorijo večinoma taki kro-
gi, ki so Rusiji iz enega ali dru-
gega razloga neprijateljski, ne-
kateri pa naravnost sovražni 
Eden izmed teh je general Sos-
novski. On je za obnovitev ta-
ke Poljske, ki si bi iskala zavez-
nike, ne toliko proti Nemčiji, 
pač pa zgolj proti USSR. 

Hitler se nadeja ta spor s po-
močjo reakcije v Ameriki in v 
Angliji, in pa s pomočjo naspro-
ti j sovraštva med delavskimi 

Zavezniki obetajo Italiji 
blagostanje, pravičnost 
in svobodo vsemu ljudstvu 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 

Churchill in Roosevelt sta se 
o tem v Quebecu zadnjič nedvo-
mno veliko menila in posledica 
njunega sestanka je izjava, 4a 
prinašajo zavezniki Italiji nov 
red, socialno svobodo, demokra-
-110, blagostanje in še druge ta-
ke stvari, ki se v proglasih sil-
no lepo glase, dokler ne pridejo 
z dejstvi v navzkrižja. 

Zevezniki obetajo dati novi 
italijanski vladi več kontrole s 
tem, da bodo svojo zmanjšali. 
Dalje, AMG, kar pomeni zavez-
niško vrhovno poveljstvo v Ita-
liji tudi nad civilnimi zadeva-
mi, bo polagoma ukinjeno. 

V Italiji je v službi ameriške 
vlade že dlje časa bivši newyor-
ški podgoverner Polletti. Pravi-
jo, da bo šel t j a na stroške naše 
vlade tudi newyorški župan La 
Guardia. O njemu pripoveduje-
jo, da zna precej slovenskih in 
hrvatskih besed. To ni važno. 
Kar na j nas zanima je to, da 
sedaj, ko je Italija uvidela, da 
je v Afriki vse izgubila, si pri-
zadeva sa j nekaj izgubljenega 
nadomestiti na stroške krajev, 
ki baje nočejo več "pod Srbii?", 
to je, na račun Slovenije in Hf-
vatske. 

Kar se vojne situacije tiče, 
zavezniki več ne prodirajo z na-
glico kot so nekaj tednov v po-

Proietaroc služi edino deliTMPi 
ta njihovim bojem sa pravice. V sa-
meno ae pričakuje drugega kot da 
ga naročajo in čitajo. 

di, bo zmrznil on s svojo trgov-, l e t j u Velikanski uspehi zavez-
sko komoro vred in pa sistem, j n i š k e o f e n z i v e v F r a n c i j i M o b 
ki ga skuša ohraniti. n e m š k i m e j i ^ ^ ^ k e r j o 

& Hitlerjeva armada odločno bra-
Verujem, da se je ta vojna n i . 

DRŽAVLJANSKI 
PRIROČNIK rittr 

V Italiji zaveznikom tudi ne 

front brzeli z ene zavezniike 

niia, pa je balinišče. Dom ima ^ u k o opravljeno, tuka j na J i n 0
<

b r a
u

t n 0 ?
1 1 'F0 j z a i l a za svetovno demokracijo 

s p v e d a tud i t o č i l n i c o al i c l u b konferenci pa toliko boljše. Kaj- b l b l l ° tragično, dasi jih veliko t i f a * i z m u o h o n a z o v a n u 1 j l d j i • u 
roonv t 0 C l l n l C ° ti na socialističnih z b o L a ^ deluje za tak rezul ta t £ g a ^ T ^ ^ m Z H £ 

j e ^ M ^ V k i r V ^ e i : « a ^ š a ^ a t Ka j storiti s Hitlerjem, ko bo ^ ^ V 0 " d j u * ^ N * m c i ° b V * r * * v i i n o b 

ku je dejal: "Ne izgleda, da bo- ne pride. konec v o j n e ' V zavezniškem 
mo imeli veliko udeležbo/* Ti-! J e r e s žalostno, ker se delav- j t i sku se vrši o tem debata že 
sti 

ve drame. j n j h utrdbah ob Visli dokazali, 
Vsak dan je bolj jasno, da to da se lahko upirajo tudi ofenzi-

.. . . . 4 , . * n , ni več vojna za štiri svobodšči- v i rdeče armade. Medtem pa so 
dan in tudi v soboto dan prei ; s t v o nič ne zanima, ka j se tu- dolgo časa. Dvomim, da ga bo ne. temveč borba med starim si-; p o i j s k i uporniki v Varšavi do-

„ je namreč vršil v bližnjem k f j godi in kaj bo z nami po voj- zavezniška armada sploh kdaj stemom in novo dobo svobodnih! iTVeli veliko žrtev vsled svoie-
Pit tsburghu vseslovanski kon- Nič dobrega se nam ne obe- ujela Nekdo poroča, na j se ga svetovnih narodov. 

John Chamazar. 

se 

doma posebne odbore, ki bodo dela Mrs. Jennie Jeralo iz Moon 1 0 b f l e v v . e l i k i m e r i l e n a P* ; V v s i z«°< |0vlni pomoril toliko y Q j N £ KMALU KONEC 
vodili relifno delo v svojem Runa in Mrs. Gorenc iz Impe- zadnja leta pa se jih tudi lju<*i, k o t jih je on. In potem. 

riala Mrs Je raU je bila več let t a m b r i i e — t o r e i tisti, ki to va- ko se bi že vsi evropski narodi (Nadaljevanje s l . strani.) 

tajnica tamkajšnjega soc. klu-1 | Oaveiki po- N e m c i smo steber vaše civiliza 

kojnim 

okrožju. Treba bo potrkati na 
marsikatera vrata — slovenska 
in druga, da se zbere na jp re j 
čimvečja vsota v denarju, s ka-

svoje-
ga. po ruskem mnenju predčas-
nega upora, in njihen poveljnik 
general Bor je v moskovskem 

1 tisku zelo grajan radi tega. 

Invazije na Balkan 
Bolj uspešna kakor ob Var-

šavi je rdeča armada v invaziji 
skozi Rumunijo, v Jugoslaviji, 
in Bolgarijo si je podvrgla. Pa 

r u tudi na ogrske puste že posega-, in kakor je pre j s svojim po- delavska masa nima pričakova- dobi, bi priporočal na j ga pri- c i j e Čemu torej podpirati 
jnim soprogom posecala take i l V 0 P n d a z a s e i peljejo v Ljubljano. Tam na j bi J e barbare ki so vam in vaši n j e n e i n r u r m m s k e divizije. 

terim bo novi odbor takoj ku- seje, tako se tudi sedaj drži svo- M n o * » S1 mislijo, da ker se- ga na glavnem trgu pokafcali k u U u r i in vašemu družabnemu 
pil najnujnejše Potrebščine, j j e g a socialističnega prepričanja . ™ M * j * s lužt da bo zme- l judem Namesto!hrane na j bi r e d u k o n c v a r n i < k a k o r ^ 
predvsem zdravila, zdravniške i n j e aktivna, kolikor ji je mo- r 0 0 1 tako. Krasnih Hoovrovih mu dali daljnogled, da bi pono- n a m ? 
instrumente, najpotrebnejšo g oče. Mrs. Gorenc je na te j kon- l e t n imajo več v spominu. Dasi či zrl v nebo in prešteval zve-
hrano za majhne otroke itd. ferenci zastopala društvo S N P J ' J* v s ega v izobilju, so l ju- zde Namesto blazine pod glavo Poljska je sedaj glavna žoga 

Poroča se nam, da je ena la- iz svoje naselbine, ki spada k 
dja že na poti, da odpelje te po- Prosvetni matici. Bila je z nji-

V Sloveniji se bore zgolj do-
mači uporniki, toda vendar to-
liko, da jim junaštva priznava 
tudi ameriški in angleški tisk. 
Na Cehoslovaškem še ni ka j pri-
da odpora. Kvizlinski režim so 

trebščine. Nikakor ne smemo 
pustiti, da bi čakala v ameri-
škem pristanu. Napolniti jo je 
treba takoj! 

Ves nabrani denar na j se po-
šilja naravnost na SANS. V na-
šem usadu bomo vodili pregle-

ma še ena rojakinja, a se ne mo-
rem spomniti njenega imena. 
Zastopala je društvo SNPJ v 
Bridgevillu. 

Sejo je otvoril s. John Terčelj 
in sporočil, da tajnika Jacoba 
Ambrožiča ne bo, ker je šel na 

dne račune o vseh prejemkih in obisk k svojemu sinu, ki je pri 
jih priobčali v listih, denar pa vojakih. Ambrožič je tajnik 
v večjih vsotah odpošiljali re-
lifni akciji Združenega odbora 
v New York. Na ta način bomo 
tvedeli natančno vsoto, ki so jo 
pomagali zbrati ameriški Slo-
venci. obenem pa bo tudi jav-
nost vedela, kako naše delo na-
preduje ali nazaduje. 

Važno je dejstvo, da ima med 
jugoslovanskimi relifnimi fon-

konference tega okrožja in zelo 
aktiven na delavskem polju In 
za Proletarca. 

V točki "poročila zastopni-
kov" je s. Terčelj izvajal o delu 
kluba JSZ v Strabanu. J e res 
razveseljivo slišati, kako delov-
na je ta postojanka in na do-
brem stališču. In kako aktivna 
je ta naselbina v vseh ozirih. 

d je stradali in hodili napol ob- bi mu na j položili njegovo knji- i y poročilu parlamentu se je 
lečeni. 2iveli so v koksovnah, go "Mein Kampf". In ko bi se v Churchill dotaknil tudi poljske- Nemci tam celo boljše organizi-
spali v parkih in papir jim je jutru prebudil, na j bi prisedlo vprašanja in priznal da ie r a l i k o t n- P r ' v Sloveniji, ali pa 
bila r juha in odeja. Relif j im h kletki, k zraven stoječi pogr- 7 ( t i0 delikalno Anglija in Zed r e c i m o na Hrvatskem, katera 
je bila edina pomoč, a še to se njeni mizi par partizanov in države priznavati poljsko za 1 P°staja za Paveliča vedno bolj 
ie težko etebito. Kapitalisti pa. P™d nj im jedli krvave klobase,! m e j n o vlado od začetka Stalin izgubljena, 
ki vsa ta leta dobro žanjejo in kislo zelje in kruh. Opoldne n a j j p a

 J
j e z njo vse odnošaje že pred v Vojne je torej lahko vsak cas 

spravl ja jo milijone, se tudi pri- bi k isti mizi prisedli drugi par- ' dobrim letom prekinil in med k o n e c ' a k o s e v Nemčiji ka j IZ-
pravl ja jo na bodočnost. Delavci tizani, katerim bi se na j servi- tem pomacil novi tvorbi ki de- r e d n e g a pripeti, ali pa lahko še 

m ! S ^ r s ^ M t 1 1 ' * ^ , i r m o po, Jskega osvo"' ^ ^ Sh ur . 
ljenim krompi i^n t , za večerjo 
pa l jubljanski golaž s knedlji . 
Hitler na j bi vse to opazoval in 
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bi se morali učiti od njih in jih 
posnemati, pa bi več dosegli. 

O poteku konference boste či-
tali v zapisniku. Omenim na j 
še, da nas je na nj i obiskal s. 
Joseph Snoy iz Bridgeporta, O., 
ki je znan agitator in dopisnik 
Proletarca in Prosvete. Pozdra-
vil nas je in napravil kratek go-
vok 

S. Frank Zaitz je tudi oblju-
bil. da se udeleži konference, pa 
je dospel prepozno za sejo. To 
je dokaz, da človek ne more biti 
v dveh kra j ih hkrati . Okrog 6. 
zvečer sva se s soprogom po-
slovila od znancev ln prijate-
ljev ter se odpeljala proti domu. 

Mary Fradel. 

ZINKA M ILANOVTO 
PELA NA PROSLAVI SNPJ 

Chicago, 111. — Na slavnosti 
40-letnice SNPJ, ki se bo vršila 
v jednotini dvorani v nedeljo 
29. oktobra, nastopi slovita 
operna pevka Zinka Milanov. 

O ostalem sporedu, ki bo zelo 
pester, poročamo podrobnosti v 
eni prihodnjih številk. Vstopni-
ce so po 75c. Dobite jih tudi pri 
Proletarcu ali pa v klubovih 
prostorih v SDC. 

Japonci drže 29,000 
ameriških ujetnikov 

Japonci imajo v raznih tabo-
rih okrog 29.000 ujetnikov ame-
riškega državljanstva, izmed 
teh 19,934 vojakov, drugi so ci-
vilisti. 

Kako je s vašim tnaneem, SOM. 
dom. prijateljem? Ste mm kdaj pri-
poročili, da naj si aarett Proletar 
ea? Poskusite, morda ga pridobit«: 

se mučil v bolečinah od lakote. 
Le tako bi razumel, kako so 
vsled n je umirali milijoni, ki 
jih je vsega oropal. 

• 
Yes, mi v Ameriki smo danes 

lahko hvaležni, da nismo oku-
sili gorja, kakršnega je prizade-
jal Hitler rojakom onostran 
morja. Na naše domove bombe 
niso še padale In očitno je, da 
v sedanji vojni niti ne bodo. 
Vendar pa ta vojna vzlic temu 
ruši tudi na tisoče ameriških 
domov. Razdira jih na mnoge 
načine in niti ta najbogatejša 
dežela na svetu ne bo kos nalo-
gi, da jih bi nadomestila. Ka j t i 
vojna je zlo tudi za zmagovite 
države. Oziroma za neš ' v to nje-
nih ljudi, ki so prizadeti v nj i . 

* 
Hitler telefonira: "Halo, To-

Jo, mislil sem, da si sedaj že v 
Ameriki?" — Tojo: "So solly, 
Adolf! A radoveden sem, od k j e 
me kličeš? Iz Moskve morda?" 

* 
Bodočnost bo lahko taka, ka-

kršno mi želimo, da bo, ako ima-
mo pravo vero v načela. In ob 
enem. če se zavedamo, da zma-
ga v vojni zahteva krvi, pote-
nje in solze." — Charles F Ket-
tering. 

bodilnega odbora. Od kar je I d a s i b j t u d i o n r a d ' d a * 
rdeča armada osvobodila že pre- b l b l l ° ž e ^ u t n k o n e c 

cejšen del Poljske, ta odbor 
funkcionira kot začasna polj-
ska vlada. Sedež ima v Lublinu 

Churchill je Angležem dejal, 
da se na j ne vznemirjajo zaradi 

5 

Bombni dež na rajh 
Septembra t. 1. so ameriški 

letalci zvrnili na nemška mesta 
35,500 ton bomb. 

STATEMENT OF THE OWNER3HIP, MANAGEMENT, CIKCULATION, 
ETC., REQU1RED BY THE ACT OF CONGRESS OF AUGUST Ž4. 1»12. 
of Proletarec, publisked weekly at Chicago M, III., October lst , 1944. 

State of Illinoi«, Countjr of Cook, sa. 
Before me, a noUry public, in and for the »tate and eounty aforessid, 

personally appeared Chas. Pogorelec,,who, havinr been duly *worn accord-
ing to law, deposes and say» that he is the bujiinesa manager of the 
Proletarec and thst the following in to the best of hi« knowledge and belief 
s true Btatement of the owner»hip, msnsgement, etc., of tht aforessid pub-
lkation for the date shown in the above caption required by the Act of 
August 24, 1912, embodied in soetion 411, Postal Law« and Rerulations, 
printed on the reverne of thi« form, to-wit: 

I. Thst the name« and sddrenae« of the publiiher, editor, msnsging 
editor and buaines« manager« sre: Publiaher: Jugoslav Workmen's Pub-
lishing Company Inc., 2301 S. Laamdsle Ave., Chicago, 111.; editor Frank 
Zaits 2542 S. Hamlin Ave.; msnaging editor, Frank Zaits, 2642 S. Hamlin 
Ave.; business manager, Chas. Pogorelec. 2321 S. Avers Avt. 

2 That the owners sre: Jugoslav Workmen's Publ. Co. Inc., 2301 S. 
Lawndale Avo., Chicago, 111., Jugoslav Socialist Federation, 2301 So. U w n -
dale Ave., Chicago, 111.; Philip Godina, 3211 So. Pulaski Rd., Chicago. III.; 
Frad A. Vider, 2f>06 So. Avers Ave., Chicago, 111.; Frank Zsits, 2542 So. 
Hamlin Ave., Chicago, 111.; Esecutive Committee; Chas. Pogorelcc, 2321 
So. Avers Ave., Chicago, III., Kseeutive SecreUry. 

3. That the known bondholders, mortgagees, and other security 
holders owning or holding 1 per cent or mora of total smount of bonds, 
mortgage^ or other securities are: None. 

4 That the two parsgrsphs nezt sbove, givjng tke name« or the 
owners, stockholdcra, and sacurity hokiers, if any. contain not only the list 
of fttockholders and Security holder« as they sppear upon the books of the 
compsny. but also, in csses arhere the Kockholder or s«M»r1ty hoder 
Sppesr« upon the books of the compsny as trustee or in any other fiducianf 
relatinn th»» nsme of the person or oorporstton for srhom sueh trustee is 
aeting is jriven; also thst the ssid taro psrsgrsphs conUin statements 
emhrscing a f f i s n f s full knoaUdgc and belief s« to the eireumstances and 
fondition« under which stockhoMem snd wha da RJI 
s p p ^ r npon the books of the company as trustee , hold stock snd securj. 
t ie . in a capadty other th.n tkat of a b o » M » d 

V Washingtonu delaio sUve ka« no r e s ^ n to believe thst any other person a«K>cistion or ^rporation 
da če bo RcLsevelt <snet irvol ^ Interest. direct or indirect, in the stock. bonds, or other secunties 

than i s so stated by him. c H A g p 0 Q 0 R E 1 / B < , B u , | n , „ Msnager. 

, Svvorn and subacibed before me thi . 30th day of September 1W4 
Donald J. Lotrich. NoUry Public. (My commission ezpires Feb. 11, 1045.) 

Roosevelt spet izvo 
U«n, postane Henfy Wollace 
konzul 400 milijonov bosega 
naroda. In med nj im bo imel 

nova knjižica, t poljudnimi navodili 
kako posuti AMERIŠKI DRŽAV. 
U A N . 
Poleg vprašanj, ki jih navadno sod-
niki stavijo pri izpitu za državljan-
stvo, vsebuje knjižica še v II. delu 
nekaj važnih letnic iz zgodovine Ze-
dinjenih držav, v III. delu pod na-
slovom RAZNO, pa Proglas neod-
visnosti, Ustavo Zed. držav, Lincol-
nov govor v Gettysburgu, Predsed-
niki Zedinjenih držav in Poedlne 
države z glavnim mestom, števi lom 
prebivalstva ln velikostjo. 

Cena knjižici .U i t n o 50 cento* s 
pattnino vred. 

Naročila spre jema: 

Knjigarna Proletarca 
2 3 t l S. Lavvndale Avenue 

CHICAGO 23, ILL. 

M M M t M t l M t t ^ M I I K I I S 

P O S L U Š A J T E 

vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko ra 
dio uro v Chicagu od 9. do 
10. ure dopoldne, po$to|a 
WGES, 1360 kilocyele*. 

Vodi jo Georae Marchon 

. — 

» • • H H M 4 H » M M 1 M I M I M 
PRISTOPAJTE K ter; 

; SLOVENSKI NARODNA 
; PODPORNI JEDNOTI 
* 

1 N A R ^ I T E SI DNEVNIK \ \ 

\ " P R O S V E T A " ' ' i 
! ^ ' 

Stan« sa celo lalo $6.00, 
pol leta $3.00 

) Ustsf lsvl js j te nova d ru l tvs . 
» Deset č lsnov(ic) je t rebs ta 1! 
| novo druAtvo. Naslov za list in ; [ 

ta tajništvo j e : 

2657 S. Lawndale Ava. 
CHICAGO 23, ILL 
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Wage Raises Not Enough 
From the Amer ican Federat ion of Labor come* a demand for w a g e 

increases vvhich vvhich vvill k e e p buying power at least as h igh as 
present l eve l s vvhen war orders stop and the 40-hour w e e k becomes 
the w a y of Amer ican l ife. 

The Federat ionis ts ask for the nul l i f i cat ion of the Litt le Steel 
formula and point out that, w i t h the e l iminat ion of overtinfte in the 
vvar industries the m a i n t e n a n c e of present w a g e rates wi l l great ly 
reduce the t a k e - h o m e pay of Amer ican vvorkers. 

We be l i eve vvith the A F L that present l iving standards should be 
mainta ined. Hovvever, vve are c o m p e l l e d to asesrt that the reasoning 
d i sp layed in mak ing this d e m a n d is w o e f u l l y incomplete . 

Does Mr. Wi l l iam Green or any other unionist be l i eve that equal 
m o n e y for less vvork is, n tsel f , a guarantee of l iv ing standards? We 
don't . We knovv and most vvorkers knovv vvhat happens vvhen the unit 
cost of a product is increased by vvage raises. 

What vvill happen if the Federat ion's demand is met is that the 
se l l ing cost vvill rise vvith the vvage bili . Moreover, if the usual pro-
cedure is follovved the priče to the consumer vvill be increased e v e n 
more than the increase of the vvage bili. T h a f s h o w it happened in the 
čase of the miners , as e v e r y fue l user knovvs. A n d t h a f s hovv it wi l l 
happen if vvorkers get as m a n y dol lars for 40 hours' vvork as they now 
do for 48 hours. 

We are not object ing to vvorkers asking for more money . That 
is a d e f e n s i v e measure vvhich must be taken from t ime to t ime. But vve 
must face facts; and the fact is that business a l w a y s a ims to recover 
vvhat it g i v e s to vvorkers—and then some. 

;r T h a f s hovv the pr ivate-prof i t sys tem operates. And vvhen vve say 
that vve also suggest vvhat is necessary to obtain just ice for vvorkers * 

U'What is needed is the abol i t ion of the private-prof i t e c o n o m y . 
Labor should novv m a k e the social izat ion of industry its goal. Its quest 
should be, not for h igher vvages than can be taken a w a y from them 
vvhen they buy the necess i t ies of l ife, but for the ful l social v a l u e of 
t h e product of their toil . 

• i ' T h a f s vvhat Socia l i s ts in and out of the Federat ion vvant. Unti l 
t h e e c o n o m y of the nat ion is social ized and aH its products distr ibuted 
upon the basis of service instead of ownership , the c la im for e v e r in-
creas ing vvage rates vvill cont inue to k e e p vvorkers batt l ing for bene f i t s 
tha^are i l lusory .—The Reading Labor Advocate . 

Can't Regulate Man-Eating Tigers 
"Cartels." Note that vvord. You vvill be constant ly running into it 

f rom novv on. It means a contract or agreement b e t w e e n big business 
m e n of tvvo or more countr ies to l imit output , raise prices and soak 
the publ ic vvherever possible . 

The printed stories of a hundred hear ings shovv that m e n vvho form 
i n t e m a t i o n a l cartels honor n o f lag and never permit the interest of any 
country to interfere vvith their profits . 

A vvriter in a Washington paper s u g g e s t s that this adminis trat ion 
has dec ided that instead of outlavving cartels , it wi l l under take to 
regulate them. Noth ing cou ld be more fut i le . 

One might as vvell talk about "regulat ing" a man-eat ing tiger. 
If cartels are permit ted to deve lop , they vvill have so m u c h m o n e y and 
in f luence they vvill regu la te the regulators in a very short t ime. 

When a business b e c o m e s so big and strong that it is a monopo ly , 
it should be taken over and operated by the g o v e r n m e n t and aH chance 
of private prof i t e l iminated . A better w a y is to see that carte l s and 
trusts are not permit ted to secure a f o o t h o l d — n a t i o n a l l y or interna-
t iona l ly .—Labor . 

THi MAR C H OF LABOR i IN THE WIND 
IVAS NOT UNTIL 1875 

THAT A FEDERAL UVV WA5 
PASSCD VVHICH MAM (UEfcAl 
A CONTRACT 10 VVORK iN 
PA^MCNTOf AP€BT. 

O 
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CANPfNP 1U6cMlgWiAea 
t'N0£R 1Mf SfclATBANO 
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Free Enterprise I 
For Whom? 

In Congress the bi-partisan vving 
is riding high. Its l eaders con-
stant ly echo the D e w e y song of 
free enterprise. Amer icans are 
never , never to be s laves of the 
bureaucrats. Their moral f iber is 
not to be vveakened by W P A hand-
outs. They vvant no do les and no 
direct ives . Each one is to be lef t 
s truct ly a lone to grovv rich as the 
result of his ovvn lusty ef forts . 

F r e e enterpr i se—but 
Returning soldiers are —proper-

ly-r-to get e v e r y sort of break. 
Great corporation« are to have 

e v e r y sort of help. 
B ig farmers and food procesors 

get- priče support, smal l farmers 
ge t " t i p troubles . 

Lit t le bus inesmen get k ind 
vvords. 

A n d — 
W a g e - w o r k e r s ar« a l lo ted ali the 

advantage to being le f t on their 
ovvn. 

This is the upshot of a-vvhole 
netvvork of l a w s vvhich w i l l set our 
course for year« to come. The 
m e a s u r e s passed and soon to be 
passed are compl icated , deta i led 
and c a r e f u l l y thought out. A n y -
o n e vvho lays t h e m end to end can 
eas i ly f i gure out the ir general 
direct ion. 

The sponsors of these measures 
s ing both h igh and lovv of indivi-
dual init iat ive , but the o n y group 
of c i t izens vvho are not to be pam-
pered vvith publ ic he lp a i e vvage-
vvorkers and w o r k i n g farmers . 
What goes on here? If the free 
enterpr i se be l i eve w h a t they say, 
th i s in the nature of a c o m p l i m e n t , 
a favor , an advantage . If they 
don't b e l i e v e their o w n vvords, it 
is a s l ight, an insult , a handicap 

Congress has adopted or is about 
to adopt measures dea l ing vvith 
t erminat ion of w a r contract«, dis-
posal of vvhat is ca l l ed surplus 
property and demobi l i za t ion both 
c iv i l and mi l i tary . T h e s e measures 
a f f e c t mi11 ion« of m e n and m a n y 
bi l l ion« of dollar« vvorth of prop-
erty . A c l ear ly de f ined pr inc ip le— 
or perhaps it i« a p r e j u d i c e — r u n s 
through the w h o l e netvvork 

W e start vvith the veterans . Out 
of the vvhole lot th«*only law that 
vve aH support is the O. I. Bil i of 
r ights . It is the best mcasure of 
the «ort vvhich vve h a v e adopted in 

our ent ire history. It prov ides for 
u n e m p l o m e n t insurance , educa-

t ion, industrial training and re-
training and, f ina l ly , ass is tance in 
f inding jobs. E v e r y o n e agrees that 
the returning so ld iers and sai lors 
should have e v e r y poss ible break. 
They vvill get it. 

N e x t c o m c the great industrial 
corporations. Every care has been 
exerc i sed to g i v e t h e m aH the 
breaks. The tax refund, the easy 
and quick sale of surplus property , 
the rapid pul l ing of the govern-
ment out of business , the generous 
arrangements for contract termina-
tion — these and other s imi lar 
provis ions m a k e of the big busi-
nessmen our most pampered class. 

But that is about the e n d of the 
tale so far as pamper ing and care 
and he lp are concerned. S o m e pro-
v is ions have been s l ipped in here 
and there to support farm prices. 
But these vvill benef i t e x c l u s i v e l y 
the big farmers and the food pro-
cessors. The l i t t le farmers vvill get 
prec ious l itt le help. And as for 
the vvorkers—they are placed en-
t ire ly on their ovvn. 

There vve have it. S o m e are 
helped. Others are not. A n d those 
least cared f o r — t h o s e le f t out in 
the co ld—are the vvage-vvorkers. 
What are vve to think of the ex-
ponents of free enterprise and in-
div idual init iat ive? When they 
take tender care of certain c lass— 
is it possible that they have no 
fear at aH of vveakening their 
f iber and turning them into vassa ls 
of a b u r e a u c r a c y ? — F r o m The Nevv 
Leader. 

Why We Must Cut Prices, Boost Wages 
That's the Best Way to Sustain Buying Power 
and Assure Generous Prosperity to Ali Closses 

J a m e s G. Rogers, Jr., deputy adminis trator . O f f i c e of Pr iče Admin-
istration, speak ing to a c o n v e n t i o n of Assoc ia ted Chain Drug Stores in 
Nevv York a fevv days ago said: 

"After the vvar reduced product ion cos t s resu l t ing f rom increased 
e f f i c i e n c y must be handed on to the c o n s u m e r in the form of l o w e r 
prices and to the vvorker in the f o r m of h igher vvages." 

Reduce prices and increase vvages! ' T h a f s imposs ib le ," some m a y 
e x c l a i m , but it i« as sane as a n y t h i n g any publ ic o f f i c ia l has uttered 
dur ing «11 the discuss ion of our post-vvar problems . 

• • • 
E v e r y o n e can see that the produc t iv i ty of A m e r i c a n vvorkers is 

increa«ing by leaps and bound«. If e m p l o y e r s a t tempt to reap aH the 
benef i t , vve are pretty sure to run into a depress ion. much broader and 

deeper than a n y vve h a v e here to fore e x p e r i e n c e d , 
That vvill be because the masses of our pe«p le vvill lack the buy ing 

povver to purchase the output of our factories , m i n e š and other indus-
trial es tabl i shments . Once buy ing povver is shut o f f , the most se l f i sh 
of e m p i o y e r s vvill f ind it imposs ib le to k e e p his head a b o v e the vvater 
for any length of t ime. 

e e e 
E v e n the g o v e r n m e n t "experts" vvho c lung so tenac ious ly to the 

novv thoroughly d i sered i t ed "Lit t le S tee l F o r m u l a " are vvilling to 
con cede that the hourly rate of vvages for A m e r i c a n vvorkers must be 
sharply increased as soon as vvar contract« begin to run out. If that is 
not done, it is o b v i o u s that the worker ' s "carry-home H v .ages vvill be 
great ly reduced because the vvorker vvill n o longer have a chance to 
earn overt ime . O n l y an increase in the hour ly or dai ly rate can com-
pensate for th i s loss. 

But if prof i teers are permit ted to run vvild and to boost prices l ike 
so m a n y bus ines m e n are doing r ight novv, the vvorker vvill not benef i t 
f rom any increase in vvages he m a y be ab le to secure. Sueh increases 

vvill be taken f rom him by the prof i t eer in the form or increased prices. 
— Labor. 

END LITTLE STEEL 
TO BOOST BUYING, 
AFL M0NTHLY URGES 

Wants Overt ime Pay Cont inued 

SECRET O F 8 U C C E 8 S 

Try ing to bring h o m e to hi« 
audience the e v l l s of dr ink, the 
speaker vvas te l l ing t h e m hovv his 
ovvn l i f e had been i n f l u e n c e d by 
total abst inence . 

"Three years ago,M h e said 
proudly , "there vvere tvvo m e n in 
m y o f f i c e hold ing pos i t ions super-
ior to mine. One«w«s d i smissed for 
drunkenness ; the o ther vvas led in-
to er ime, and is novv s e r v i n g a term 
in prison, aH through strong drink. 
S o I am novv head of m y depart-
ment . I ask you," h e vvound up, 
"vvhat has raised m e to m y present 
pos i t ion?" 

"Drink!" c a m e the u n e x p e c t e d l y 
reply from the back of the hali . 

TRUE C0NFESSI0N 
W h e n the late " d a b e " B o u c k vvas 

representa t ive f rom the Oshkosh 
distriet . Wiscon«in, a pen»ion bili 

( c a m e up be fore the H o u s e to hif 
When Work U On 40Hour Base g r e f t t V e x a t i o n Whl le his personal 

conv ic t ions vvere d irect ly opposed 
to it, h is pol iUcal interests vvere 

Health ls the greatest of ali pos-
sess ions; a pa le cobbled is better 
than a sick k ing — B i c k e r s t a f f . 

W A S H I N G T O N ( F P ) . — To o f f -
set a $12 bi l l ion drop#in vvorker s 
buy ing povver through return to a 
40-hour vveek and loss of o v e r t i m e , 
vvage rates must be raised novv, the 
A F L Monthly survay stated Sept . 
11. It ca l led for an end to the 
"Litt le S tee l" formula to increase 
postvvar buy ing povver. 

"We antic ipate that un les vvage 
rates are raised novv, vvorkers' 
buy ing povver vvill be 15% to 20% 
belovv the amount needed to sup-
port ful l e m p l o y m e n t and fu l i pro-
duet ion," the S u r v e y said. "Unless 
there is e n o u g h buying povver in 
the hands of the publ ic to create 
a d e m a n d for fu l l produet ion, there 
vvill not be e n o u g h jobs for al i 
a f t er the vvar." 

T h e survey »hovved that A m e r -
ican vvorkers buy three quarters 
of aH the consumer goods and 
service« produced by Amer ican 
industry . 

T h e "Litt le Stee l" formula has 
f rožen vvage rates at 15% a b o v e 
January , 1941, vvhile f i gures shovv 
l iv ing costs are 28% higher. it 
said. "Unless vvage rates are raised 
novv, buy lng povver vvill fa l l short 
of the amount necessary to support 
fu l l produet ion and e m p l o y m e n t . " 

From THE NATION 
We have it f r o m one vvho is in 

a posi t ion to knovv that several 
Republ ican bigvvigs vvent to Darryl 
Zanuck during the f i lming of 
"VVilson" and o f f ered to m a k e 
d i f f i cu l t i e s un less it vvere suppres-
sed. Zanuck told t h e m he vvas per-
fec t ly vvilling to suppress it, be-
cause he had a better idea for a 
m o v i e a n y h o w — t h e l i fe and t imes 
of Warren G. Harding. That ended 
the argument . . _ li. 

In the midst of a vvar against 
Nazism, Cl i f ton D. Gray, pres ident 
of Bates Col legc , Levviston, Maine, 
has sent to educat iona l agenc ie s 
throughout the country a letter 
advis ing them of a vacancy in his 
facu l ty , conta in ing this sentCnce: 
"The s i tuation m a k e s it necessary 
for us to cons ider on ly those ean-
didates vvho h a v e a f f i l ia t ion vvith 
some braneh of the Protestant 
church." That s e e m s to be the chief 
qual i f i cat ion . S o m e teachlng e x -
per ience is "desirable ," but appar-
ent ly not essent ia l . 

A rel iable source in the book-
publ i sh ing f i e ld in forms us that 
an e f for t vvas m a d e to h a v e Carl 
Carmer vvrite the o f f i c ia l bio-
graphy of T h o m a s E D e w e y , vvhich 
has just appeared under the Mc-
Gravv-Hill imprint , the idea being 
that then it cou ld be presented as 
"a great p i ece of Amer ičana" 
rather than as a c a m p a i g n docu-
ment . Carmer. vvho knovvs his 
Amer ičana . wasn' t interested. 

The for thnight ly "Nevvs Com-
m e n t " of Canada s Cooperat ive 
C o m m o n vvealth Federat ion s u m i 
up the past sess ion of the Canadian 
Par l iament as follovvs: "A smal l 
group of C. C. F., about one- f i f t -
eenth of the Liberal membersh ip , 
but backed b y an e v e r - g r o w i n g 
popular opin ion . vvas ab le to force 
the g o v e r n m e n t to adopt social 
legis lat ion, s o m e of vvhich has been 
in the Liberal p la t form for a 
quarter -century . . . T h e e v i d e n c e 
is incontrovert ib le that it has 
reached the s tatute book because 
the Liberals fe l t that it o f fered 
their o n l y m e a n s of s t e m m i n g the 
r is ing t ide of C. C. F. s u p p o r t . . . 
Historv m a y vvell record that no 
p a r t y . . . e v e r accompl i shed so 
m u c h be fore ac tua l ly assuming 
povver " 

T o m Y. Chan. a leader of the 
Chinese c o m m u n i t y in Chicago tfnd 
a m e m b e r of the c o m m i t t e e that 
sold more than $4 .000,000 in vvar 
bonds dur ing the F i f th War Loan 
dr ive in Chinatovvn, died recent ly . 
He expres sed a vvish to be buried 
in Rosehi l l C e m e t e r y near hi« fir«t 
vvife, vvho vvas buried there t w e n t y -
four years ago . Cemetery o f f i c ia l s 
said no. For the past t w e n t y years 
they have catered to a restrieted 
c l i ente le . 

Fes tung Europa: T h e S l o v a k l a n 
Nazi paper "Gardista" vvarns that 
an Al l i ed v i c tory vvould m e a n "that 
the country vvould return to sense-
less equal s u f f r a g e and to the un-
natural d o g m a of equal i ty ." . . . 
This vvant ad s l ipped past the cen-
sor into a C o p e n h a g e n nevvspaper: 
"Apartment of three rooms and 
bath vvanted at end of vvar, no 
later than October 1." 

THE DR. JEKYLLS 0F CALIF0RN1A 
There vvill be a lot of vvind e x p e n d e d f r o m the bel lo vving lungs 

of pol i t ic ians betvveen novv and the N o v e m b e r e leet ion«. Not a s ingle 
o n e of these eandidates for o f f i c e vvill fai l to brand G e r m a n y ' s Hitler 
as the most a troc ious mons ter of aH t ime. T h e y vvill ye l l for the benef i t 
of the ir li«tener« that vve must "Fight for f r e e d o m and erush tyranny 
vvhenever and vvherever thi« «erpent raises its head." 

There are m a n y vvould-be Hit lers a l ready in our Congress ional 
hal l s and in our S ta te l eg i s la tures vvho, vvhile t h e y cont inue to shout 
for l iberty and just ice , t h e m s e l v e s seek to impose upon the trade union 
m o v e m e n t of our nat ion lavvs that are c lo se ly a k i n to those enac ted in 
G e r m a n y in the pre l iminary march of Hit ler to povver. O n e of the first 
act« of Herr Hit ler vvas to outlavv labor un ions in G e r m a n y . He sub-
sequent ly outlavved labor un ions in e v e r y country his brutal hordes 
invaded. In four teen of our sovere ign s ta tes smal l l eg i s la t ive Hit lers 
h a v e been f o u n d to in troduce lavvs that h a v e for the ir purpose the out-
lavving of labor u n i o n s in the Uni ted S ta te s of A m e r i c a . 

Novv l eg i s la t ive "Dr. J e k y l l s and Mr. Hydes" h a v e imbibed this 
same po i sonous concoct ion in Cal i fornia and seek to s h a c k l e t h e trade 
union m o v e m e n t there by adding to the Const i tu t ion of the Golden 
State a seet ion, part of vvhich is as follovvs: 

Sec . 1-Au Every person has the r ight to vvork and to seek , obtain. 
and hold e m p l o y m e n t vvithout in ter ference vvith or i m p a i r m e n t or 
• b r l d g e m e n t of said r ight because he does or does not be long to or pay 
m o n e y to a labor organizat ion ." 

That is near ly in subs tance vvhat Mr. Hit ler ordered in G e r m a n y 
vvhen he real ized that aH povver o v e r the peop le vvas ve s t ed in him 
alone. With the des truet ion of the labor m o v e m e n t a s an organizat ion, 
then i m m e d i a t e l y certa in o ther ina l i enable r ights vvere taken from 
other groups in G e r m a n y : T h e Jevvs vvere bound to the g h e t t o and the 
Christ ian bible vvas burned. The Hi t lers in Cal i forn ia l eg i s la ture are 
th inking in t erms of the Hi t ler in G e r m a n y in the ir e f f o r t s to h a v e this 
un -Amer ican a m e n d m e n t added to the Const i tut ion of that l iberal state. 
— F r o m the Butcher -Workman . 

s trong e n o u g h in the opposi te di-
rect ion to vvhip him into l ine. 

On the day the bili c a m e up for 
f inal disposi t ion, a fellovv m e m b e r 
m e t Bouck in the space behind the 
last rovv seats, vvalking back and 
forth and ges t icu lat lng e x c i t e d l y to 
the a c c o m p a n i m e n t of e x p l e t i v e s 
vvhich vvould hardly look good in 
print. 

" W h a f « the trouble, Gabe?" in-
quired hi« fr iend. "Why ali thi« e x -
c i t e m e n t ? " 

"Trouble?" »norted the irate 
lavvmaker. "Trouble enough! That 
pens ion bi l i i« up, and ali the co-
w a r d l y n incompoops in the House 
are go ing to vo te f o t it. It i« «ure 
to pa«s—sure to pass!" 

"But w h y don't you get the f loor 
and speak against i t—try to »top 
it?" sugges ted the other. 

"Try to s top it?" echoed Bouck 
"Try to s top it? Why I'm o n e of 
the c o w a r d l y nlncompoop« m y -
•e l f !" — F r o m the Wall Street 
Journal . 

Divide Germany? 
A m o n g var ious panaceas a d v a n c e d for "so lut ion" of the German 

problem is the propos i t ion that the A l l i e s shou ld forc ib ly d iv ide the 
Reich, a f ter v ic tory , into three or m o r e separate states. S u e h an en-
forced d iv i s ion admi t ted ly is not so abhorrent as the reported proposal 
of Secre tary Morgenthau to force G e r m a n y to e x i s t as a s t ic t ly agricul-
tural nation. S u m n e r Wel les , vvho perhaps has produced m o r e con-
s truet ive sugges t ions for the organizat ion of the p e a c e than a n y other 
s ingle c i t izen, arr ived at the conclus ion , in h i s "The T i m e f o r Decis ion", 
ihat the Reich should be d iv ided by the Al l i e s . But he reached it re-
luctant ly We be l i eve that aH vvho propose it are in error. 

Essential though it is to end the Pruss ian brand of G e r m a n unifi-
ation, an Al l i ed f iat of separat ion vvould defeat i ts ovvn ends. It vvould 
•nrage the G e r m a n people . If ma inta ined it vvould k e e p animos i t i es 
ovvard the conquerers a l i ve decades a f t er Hit ler's death . T h u s it vvould 
u m i s h e m o t i o n a l fue l for rev ived and lethal G e r m a n nat ional i sm, 

j e n t on revenge . Nor vvould the m e r e fact that the A l l i e s imposed 
pol i t ical "front iers" betvveen the G e r m a n s tates p r e v e n t sueh states 
Crom cement ing , in their hate, an a l l iance for the formal reunion of 
J e r m a n y and a l l -German vvar. 

What must be had if G e r m a n y e v e r is to be tru ly p e a c e a b l e is. 
A*e repeat . a democra t i c G e r m a n revo lu t ion — hovvever long s u e h revo-
ut ion m a y be in c o m i n g to re l iable frui t ion. Enforced separat ion vvould 

vvork most p o w e r f u l l y against that end . 
It is good to read that Pres ident Rooseve l t has rejeeted the Morgen-

thau agr icul tural s tate plan, vvhich, by barring G e r m a n industry , vvould 
produce mass G e r m a n u n e m p l o y m e n t and des troy the prospects of 
European e c o n o m i c r e c o v e r y and peace . 

It is a lso to be hoped that, as indicated in recent dispatehes , the 
present p lan of A m e r i c a and Britain is not to seek to accompl i sh separa-
tion by f i a t — a l t h o u g h t h e y vvill r ight ly e n c o u r a g e G e r m a n m o v e m e n t s 
for e m a n c i p a t i o n f r o m Pruss ian over lordship . 

T h e A l l i e s must s m a s h the Nazi g o v e r n m e n t , punish vvar cr iminals 
and take o ther direct po l ice aetions. T h e y must p r e v e n t rearmament , 
in part by e c o n o m i c controls ; in larger part by a s v s t e m of deteet ion 
and, if required, instant mi l i tary coerc ion. O n e of the a d v a n t a g e s of 
that plan is that it vvill not require years of mi l i tary occupat ion after 
the original d i s a r m a m e n t is forced. S u e h occupat ion vvill be necessarv 
for a t ime. If projeeted inde f in i t e ly into thp fu ture , it, l ike forced sepa-
ration, vvould in v i te the e m e r g e n c e of a nevv subs t i tu te for Hit ler , and 
u n d e r m i n e aH prospects of construct ive revo lut ion . — T h e C h i c a g o Sun. 

STOPPED 
He: "Whatever became of those 

o ld - fash ioned gals vvho fa lnted 
vvhen a boy kissed them?" 

She: "Huh! Whatever b e c a m e of 
the old-fa«hion<Kl boy vvho m a d e 
t h e m fa int?" 

THREE, PLEASE 
Three «l ightly desf men vvere 

motor ing f rom the north to Lon-
don in an old, noi«y car, and hear-
ing vvas d i f f i cu l t . A« they vvere 
near:Aft the c i ty , one asked: 

"It thi« W e m b l y ? " 
"No,M repl led the »econd. "thi« 

i« Thursday " 
"So am I," put If* the third, 

"let'« «top and have one.'' 

4,000,000 STILL GET LESS 
THAN 40c AN HOUR 

Althoug a m m i n i m u m vvage of 
40 cents an hour has been estab-
l ished for aH the 21.000,000 vvork-
ers protected by the Fair Labor 
Standard Act, over 4 ,000,000 of the 
vvorkers outs ide its proteet ion stili 
are paid less than 40 centa an hour, 
L. Metca l fe Wal l ing , Adminis trator 
of the Wage and Hour and Publ ic 
Contract« Divis ion« said recent ly 
in a Labor D a y s t a t e m « i t . 

"Actual ly , there are more vvork-
ers vvithout its proteet ion than are 
covered by the Act ," Mr. Wal l ing 
said. "Paral le l s tate leg is lat ion is 
needed to prov ide a s imi lar bul-
vvark against post-vvar vvage s lash-
ing, def la t lon and consequent un-
e m p l o y m e n t . Here is an opportun-
ity for those vvho advocate state, 
rather than Federal . aet ion to de-
mons tr s t e the s incer i ty of their 
« U n d . " — U . S. Department of La-
bor 

Let's Have Uniform State Laws 
' The A m e r i c a n T r u c k i n g Assoc iat ion is r u n n i n g large nevvspaper 

ad« in an e f for t to enl i s t publ ic support against c o n f l i c t i n g S ta te lavvs 
and regulat ions a f f ec t ing h i g h w a y transportat ion. T h e ads, for instance, 
c i te lavvs in o n e S ta te vvhich l imit loads to 30 ,000 pounds , vvhile the 
l imit in the ne ighbor ing S ta te is 18,000 pounds. For a truck l ine travel-
ing on a h i g h w a y through the tvvo S t a t e s — " t h e s a m e h i g h w a y , the 
same roadbed and construct ion," says the a d — t h i s m e a n s re- loading . or 
re-rout ing , or not operat ing at aH. H u n d r e d s of sueh conf l i c t ing regula-
t ions— on loads, insurance , l icenses , operat ing fees , m i l e a g e f ee s— 
?ompletc the confus ion , and aH of this. says the Assoc iat ion , adds to the 
operat ing e x p e n s e and boosts the priče of e v e r y t h i n g vve buy. 

We suppose that a n y at tempt to force the adopt ion of u n i f o r m lavvs 
and regulat ions by S ta te s vvould be ho l lered d o w n as a v io la t ion of 
"State rights," but vve hope the Assoc ia t ion vvill not let that deter it 
ln its campaign to vvipe out these sense l e s s trade barrier«. — The 
B r e w e r y Worker . 

A LIBKL IN KANSA8 
Out in Cravvford County , K a n s , 

a vvoman vvrote to the ratlon board 
for ex tra gaso l ine vvhich she need-
ed because s h e vvas "techlng skol l ." 

But the board turned d o w n the 
request , dec ld ing lf she w e r « a 
"skol l techer". she shouldn't be. 

Y o u n g persons are creatures of 
impulse , o ld persons are creatures 
of habi t .—O. B. Cheever . 

CHURCHILL. PROFITS 
AND FRANCO 

By Bernard Johnpo l l 

The Spanish Fascis ts h a v e Chur-
chil l to thank for remain ing in 
povver. # 

This s ta tement does not c o m e 
from a Socia l i s t or l iberal organ. 
If e m a n a t e s f rom the Spanish Fal-
ange itself . 

T h e Fa langa de Oviedo , o f f ic ia l 

ain v i c ious people . He is our 
fr iend." 

Poss ib ly o n e source of this rap-
port oetvveen the Franco govern-
m e n t and Churchi l l ar ises from 
the fact that Bri t i sh industrial ists 
h a v e vvide h o l d i n g s in Spain . The 
Bri t i sh ovvned and contro l l ed Bar-
ce l lona Tract ion , Light and Povver 
Co. earned a 300% prof i t last year 
Accord ing to the Wall S tree t Jour 
nai , the ut i l i ty c o m p a n y shovved 
an income for the year 1943 of 

nevvspaper of Spaln a total i tarian *1« .644 .096 as against expendi tures 
of $1 .864.687. Thi s l e a v e s a net 
ba lance of $2 ,779409 

party in an editorial in its August 
15th issue. just arr ived in the 
Uni ted States , said, "The quest ion 
of vvho vvill w i n in Europe Is not 
a mater ia l mat ter to Spain . Our 
Red ( m e a n i n g republ i can) fr iends , 
vvho vve knovv to be secret ly plot-
t ing for a revo l t against our lead-
er, be l i eve Churchi l l and Rooseve l t 
vvill oust Genera l i s s imo Franco. 
But they h a v e another guesm c o m -
ing. 

"The Brit ish and Amer ican gov-
e r n m e n t s vvill do bus iness vvith us 
and vvill back our government . 
T H E Y A R E N O MORE P R O - R E D 
(democra t i c ) than vve: Mr. Church-
ill has ca l led our e n e m i e s in Brit-

The i n v e s t m e n t prof i t for last 
y$ar vvas transferred to the earn-
ed surplus of the c o m p a n y , vvhich 
novv a m o u n t to $4,803,675. 

T h e ovvnership of the companv. 
accord ing to the A m e r i c a n Inves-
tors A n n u a l , is 91% Brit ish. 3 * 
Dutch and 3 % A m e r i c a n The 
c o m p a n y has n o Spani sh lnvestors 

TOO GOOD TO BE TRUE 
"ls this the pugi l i s t vvho vvas run 

Into by a motor i s t?" asked the 
house surgeon . 

"No; he's t h e motor is t vvho ran 
into the pugilist.'* 
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